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Amendment 58
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Draft legislative resolution
Citation 5

Draft legislative resolution Amendment

– having regard to the opinion of the 
Committee of the Regions of … 2,

– having regard to the opinion of the 
Committee of the Regions of 19 March 
20212,

_________________ _________________
2 Not yet published in the Official Journal. 2 Not yet published in the Official Journal.

Or. es

Amendment 59
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) On 1 February 2020, the United 
Kingdom of Great Britain and Northern 
Ireland (‘United Kingdom’) left the 
European Union and the European Atomic 
Energy Community (‘Euratom’) – 
hereafter referred together as the ‘Union’, 
entering a transition period. That time-
limited period was agreed as part of the 
Withdrawal Agreement11 and is to last 
until 31 December 2020. During the 
transition period, the Union and the United 
Kingdom started formal negotiations on a 
future relationship.

(1) On 1 February 2020, the United 
Kingdom of Great Britain and Northern 
Ireland (‘United Kingdom’) left the 
European Union and the European Atomic 
Energy Community (‘Euratom’) – 
hereafter referred together as the ‘Union’, 
entering a transition period. That time-
limited period was agreed as part of the 
Withdrawal Agreement11 and ended on 
31 December 2020. During the transition 
period, the Union and the United Kingdom 
started formal negotiations on a future 
relationship.

_________________ _________________
11 Agreement on the withdrawal of the 
United Kingdom of Great Britain and 
Northern Ireland from the European Union 
and the European Atomic Energy 
Community (‘Withdrawal Agreement’) (OJ 
L 29, 31.1.2020, p. 7).

11 Agreement on the withdrawal of the 
United Kingdom of Great Britain and 
Northern Ireland from the European Union 
and the European Atomic Energy 
Community (‘Withdrawal Agreement’) (OJ 
L 29, 31.1.2020, p. 7).
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Or. es

Amendment 60
Franc Bogovič

Proposal for a regulation
Recital 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) On 1 February 2020, the United 
Kingdom of Great Britain and Northern 
Ireland (‘United Kingdom’) left the 
European Union and the European Atomic 
Energy Community (‘Euratom’) – 
hereafter referred together as the ‘Union’, 
entering a transition period. That time-
limited period was agreed as part of the 
Withdrawal Agreement11 and is to last 
until 31 December 2020. During the 
transition period, the Union and the United 
Kingdom started formal negotiations on a 
future relationship.

(1) On 1 February 2020, the United 
Kingdom of Great Britain and Northern 
Ireland (‘United Kingdom’) left the 
European Union and the European Atomic 
Energy Community (‘Euratom’) – 
hereafter referred together as the ‘Union’, 
entering a transition period. That time-
limited period was agreed as part of the 
Withdrawal Agreement11 and ended on 31 
December 2020. During the transition 
period, the Union and the United Kingdom 
started formal negotiations on a future 
relationship.

_________________ _________________
11 Agreement on the withdrawal of the 
United Kingdom of Great Britain and 
Northern Ireland from the European Union 
and the European Atomic Energy 
Community (‘Withdrawal Agreement’) (OJ 
L 29, 31.1.2020, p. 7).

11 Agreement on the withdrawal of the 
United Kingdom of Great Britain and 
Northern Ireland from the European Union 
and the European Atomic Energy 
Community (‘Withdrawal Agreement’) (OJ 
L 29, 31.1.2020, p. 7).

Or. sl

Amendment 61
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) On 1 February 2020, the United 
Kingdom of Great Britain and Northern 
Ireland (‘United Kingdom’) left the 

(1) On 1 February 2020, the United 
Kingdom of Great Britain and Northern 
Ireland (‘United Kingdom’) left the 
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European Union and the European Atomic 
Energy Community (‘Euratom’) – 
hereafter referred together as the ‘Union’, 
entering a transition period. That time-
limited period was agreed as part of the 
Withdrawal Agreement11 and is to last 
until 31 December 2020. During the 
transition period, the Union and the United 
Kingdom started formal negotiations on a 
future relationship.

European Union and the European Atomic 
Energy Community (‘Euratom’) – 
hereafter referred together as the ‘Union’, 
entering a transition period. That time-
limited period was agreed as part of the 
Withdrawal Agreement 11 and ended on 31 
December 2020. During the transition 
period, the Union and the United Kingdom 
started formal negotiations on a future 
relationship.

_________________ _________________
11 Agreement on the withdrawal of the 
United Kingdom of Great Britain and 
Northern Ireland from the European Union 
and the European Atomic Energy 
Community (‘Withdrawal Agreement’) (OJ 
L 29, 31.1.2020, p. 7).

11 Agreement on the withdrawal of the 
United Kingdom of Great Britain and 
Northern Ireland from the European Union 
and the European Atomic Energy 
Community (‘Withdrawal Agreement’) (OJ 
L 29, 31.1.2020, p. 7).

Or. en

Amendment 62
Erik Bergkvist

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom have been noted. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations have been reported, inter 
alia extensive administrative procedures 
for importing and exporting businesses – 
both in the Union and the United 
Kingdom, in combination with strict 
border controls related to the COVID-19 
pandemic – creating difficult border 
bottlenecks, impeding trade and 
hampering the economic recovery. Those 
consequences should be mitigated to 
the largest extent possible. 



PE691.144v01-00 6/165 AM\1228208EN.docx

EN

Or. en

Amendment 63
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-
border exchanges between the Union and 
the United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) Following the end of the transition 
period and during the provisional 
application of the Agreement – prior to its 
entry into force – certain negative 
consequences relating to trade, cross-
border exchanges and fisheries relations 
between the Union and the United 
Kingdom are already occurring and will 
continue to occur. The consequences are 
broad and far-reaching for businesses, the 
Union’s fleet, citizens and public 
administrations. Those consequences are 
unavoidable and stakeholders need to make 
sure that they are ready for them.

Or. es

Amendment 64
Daniel Buda

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges relating to the free movement 
of persons, services and capital between 
the Union and the United Kingdom will be 
present. Broad and far-reaching 
consequences for businesses, citizens and 
public administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
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are ready for them.

Or. ro

Amendment 65
Franc Bogovič

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom have arisen, with broad 
and far-reaching consequences for states, 
regions, local communities, public 
administrations, businesses and citizens. 
Those consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

Or. sl

Amendment 66
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, 
Cristina Maestre Martín De Almagro, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom have become a reality 
with broad and far-reaching consequences 
for businesses, citizens and public 
administrations. Those consequences are 
unavoidable and stakeholders need to make 
sure that they are ready for them.
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Or. en

Amendment 67
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) The end of the transition period has 
generated barriers to trade and to cross-
border exchanges between the Union and 
the United Kingdom and broad and far-
reaching consequences for businesses, 
workers, citizens and public 
administrations. Those consequences are 
unavoidable and stakeholders need to make 
sure that they are ready for them.

Or. en

Amendment 68
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) The end of the transition period has 
generated barriers to trade and to cross-
border exchanges between the Union and 
the United Kingdom with broad and far-
reaching consequences for businesses, 
workers, citizens and public 
administrations. Those consequences are 
unavoidable and stakeholders need to make 
sure that they are ready for them.

Or. en
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Amendment 69
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, citizens and public 
administrations are expected. Those 
consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

(2) Following the end of the transition 
period, barriers to trade and to cross-border 
exchanges between the Union and the 
United Kingdom will be present. Broad 
and far-reaching consequences for 
businesses, particularly SMEs, citizens 
and public administrations are expected. 
Those consequences are unavoidable and 
stakeholders need to make sure that they 
are ready for them.

Or. en

Amendment 70
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(2a) On 24 December 2020, negotiators 
for the Union and the United Kingdom 
reached an agreement on the future 
relationship. That Trade and Cooperation 
Agreement between the Union and the 
United Kingdom1a (the ‘Agreement’) has 
applied provisionally since 1 January 
2021. On trade, the Agreement establishes 
that all goods that comply with the 
relevant rules of origin are exempt from 
tariffs and quotas. On fisheries, the 
Agreement maintains reciprocal access to 
fishing waters and fisheries resources 
until 30 June 2026 (the ‘adjustment 
period’). During the adjustment period, 
however, fishing opportunities for the 
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Union fleet are to be cut by 25% over time 
in United Kingdom waters and in third-
country waters, as is the case for the cod 
quota in Svalbard (Norway). This could 
bring about profound changes throughout 
the fisheries value chain and in the 
structure of the economy in some coastal 
regions that are dependent on fishing.
_________________
1a Trade and Cooperation Agreement 
between the European Union and the 
European Atomic Energy Community, of 
the one part, and the United Kingdom of 
Great Britain and the Northern Ireland, 
of the other part (‘Trade and Cooperation 
Agreement’) (OJ L 444, 31.12.2020, 
p. 14).

Or. es

Amendment 71
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Recital 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(2a) On 24 December 2020, the 
Agreement on Trade and Cooperation 
between the European Union and the 
European Atomic Energy Community, on 
one hand, and the United Kingdom of 
Great Britain and Northern Ireland, on 
the other, was reached. This agreement, 
which prevented the hypothesis of a 
"Hard Brexit", regulates the framework 
of future relations between the EU and 
the United Kingdom relating, in 
particular, to the following areas: trade in 
goods and services, investment, 
competition, energy and sustainability, 
fisheries, data protection and 
coordination in the field of social security.

Or. en
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Amendment 72
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 2 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(2b) The Agreement does not apply to 
the overseas territories having special 
relations with the United Kingdom: 
Anguilla, Bermuda, the British Antarctic 
Territory, the British Indian Ocean 
Territory, the British Virgin Islands, the 
Cayman Islands and the Falkland 
Islands. The Agreement does not apply to 
Gibraltar and nor does it have any effects 
in that territory.

Or. es

Amendment 73
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union and to show solidarity with all 
Member States, especially the most 
affected ones in such exceptional 
circumstances.

(3) The Union is committed to 
mitigating the negative economic, social, 
environmental and territorial impacts of 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union and to show solidarity with 
all Member States, especially their most 
affected regions and sectors in such 
exceptional circumstances.

Or. en

Amendment 74
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, 
Cristina Maestre Martín De Almagro, Pedro Marques
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Proposal for a regulation
Recital 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union and to show solidarity with all 
Member States, especially the most 
affected ones in such exceptional 
circumstances.

(3) The Union is committed to 
mitigating the negative economic and 
social impact of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union and to 
show solidarity with all Member States, 
especially the worst affected ones, 
including their regions and local 
communities, if applicable, in such 
exceptional circumstances.

Or. en

Amendment 75
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union and to show solidarity with all 
Member States, especially the most 
affected ones in such exceptional 
circumstances.

(3) The Union is committed to 
mitigating the negative economic, social 
and territorial impacts of the withdrawal 
of the United Kingdom from the Union and 
to show solidarity with all Member States, 
regions and local communities especially 
the most affected ones in such exceptional 
circumstances.

Or. en

Amendment 76
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Recital 3
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Text proposed by the Commission Amendment

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union and to show solidarity with all 
Member States, especially the most 
affected ones in such exceptional 
circumstances.

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic, social and 
territorial impact of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union and to 
show solidarity with all Member States 
and regions, especially the most affected 
ones in such exceptional circumstances.

Or. en

Amendment 77
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union and to show solidarity with all 
Member States, especially the most 
affected ones in such exceptional 
circumstances.

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic, social and 
territorial impact of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union and to 
show solidarity with all Member States 
and regions, especially the most affected 
ones in such exceptional circumstances.

Or. en

Amendment 78
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 3

Text proposed by the Commission Amendment

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union and to show solidarity with all 
Member States, especially the most 
affected ones in such exceptional 

(3) The Union is committed to 
mitigating the economic impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union and to show solidarity with all 
Member States and their regions, 
especially the most affected ones in such 
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circumstances. exceptional circumstances.

Or. es

Amendment 79
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union, and thus to mitigate the 
related impact on the economic, social and 
territorial cohesion. It should cover in 
whole or in part the additional public 
expenditure incurred by Member States for 
measures specifically taken to mitigate 
those consequences.

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union, such as fisheries, and thus 
to mitigate the related impact on economic, 
social and territorial cohesion. It should 
cover in whole or in part the additional 
public expenditure incurred by Member 
States for measures specifically taken to 
mitigate those consequences, including 
compensation for the worst-hit sectors.

Or. es

Amendment 80
Daniel Buda

Proposal for a regulation
Recital 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union, and thus to mitigate the 
related impact on the economic, social and 

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 
Member States, regions and sectors and 
categories of workers, in particular those 
that are worst affected by the withdrawal of 
the United Kingdom from the Union, and 
thus to mitigate the related impact on the 
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territorial cohesion. It should cover in 
whole or in part the additional public 
expenditure incurred by Member States for 
measures specifically taken to mitigate 
those consequences.

economic, social and territorial cohesion. It 
should cover in whole or in part the 
additional public expenditure incurred by 
Member States for measures specifically 
taken to mitigate those consequences.

Or. ro

Amendment 81
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union, and thus to mitigate the 
related impact on the economic, social and 
territorial cohesion. It should cover in 
whole or in part the additional public 
expenditure incurred by Member States for 
measures specifically taken to mitigate 
those consequences.

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union, and thus to mitigate the 
related negative impact on the economic, 
social and territorial cohesion. It should 
cover in whole or in part the additional 
public expenditure incurred by Member 
States and regions for measures 
specifically taken to mitigate those 
consequences.

Or. en

Amendment 82
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, 
Cristina Maestre Martín De Almagro, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Recital 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 

(4) A Brexit Adjustment Reserve (the 
‘Reserve’) should be established to provide 
support to counter adverse consequences in 
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Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union, and thus to mitigate the 
related impact on the economic, social and 
territorial cohesion. It should cover in 
whole or in part the additional public 
expenditure incurred by Member States for 
measures specifically taken to mitigate 
those consequences.

Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union, and thus to mitigate the 
related negative impact on the economic, 
social and territorial cohesion. It should 
cover in whole or in part the additional 
public and private expenditure incurred by 
Member States for measures specifically 
taken to mitigate those consequences.

Or. en

Amendment 83
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(4a) The Republic of Ireland, given its 
geographical location and high degree of 
interdependence with the UK economy, its 
primary responsibility for the 
implementation of the Northern Ireland 
Protocol, the risks of unpredictable 
developments with the UK authorities, 
requires particular attention and 
enhanced solidarity from the Union.

Or. en

Amendment 84
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, Pedro 
Marques

Proposal for a regulation
Recital 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(4a) It is the opinion that Member 
States benefitting from the Brexit 
Adjustment Reserve have to provide all of 
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the necessary public support evidence to 
maintain and create quality jobs where 
employment was negatively affected or 
lost due to the withdrawal of the UK from 
the EU.

Or. en

Amendment 85
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses, in particular SMEs, and 
economic sectors, including fisheries, 
agri-food and transport sectors, that are 
adversely affected by the withdrawal and 
which now face barriers to trade flows, an 
increase in administrative and custom 
procedures, and greater regulatory and 
financial burden. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective. Relevant 
regional and local authorities, economic 
and social partners and civil society of the 
territories concerned shall be involved in 
the process of identification of the support 
measures in accordance with the 
partnership principle laid down in Article 
6 of Regulation (EU) .../… [new CPR].
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Or. en

Amendment 86
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective. Relevant 
regional and local authorities, economic 
and social partners and civil society of the 
territories concerned shall be involved in 
the process of identification of the support 
measures in accordance with the 
partnership principle laid down in Article 
6 of Regulation (EU) .../… [new CPR].

Or. en

Amendment 87
Krzysztof Hetman

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment
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(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal and regions 
under impact of changes of migration 
flows as the result of the withdrawal of 
the United Kingdom. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

Or. en

Amendment 88
Daniel Buda

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom and on rapid and coherent 
solutions for individuals affected by it. 
Member States may have to take specific 
measures notably to support businesses, 
economic sectors and public authorities 
adversely affected by the withdrawal. It is 
therefore appropriate to provide a non-
exhaustive list of the type of measures that 
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are most likely to achieve this objective.

Or. ro

Amendment 89
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
economic sectors, in particular SMEs and 
employees, the public sector and regional 
and local authorities adversely affected by 
the withdrawal. It is therefore appropriate 
to provide a non-exhaustive list of the type 
of measures that are most likely to achieve 
this objective.

Or. en

Amendment 90
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
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particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses, in particular SMEs and their 
employees, and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

Or. en

Amendment 91
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 5

Text proposed by the Commission Amendment

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the regions, areas and local 
communities, including those dependent on 
fishing activities in the United Kingdom 
waters, that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
businesses and economic sectors adversely 
affected by the withdrawal. It is therefore 
appropriate to provide a non-exhaustive list 
of the type of measures that are most likely 
to achieve this objective.

(5) For the purposes of contributing to 
economic, social and territorial cohesion, it 
is appropriate that Member States, when 
designing support measures, focus in 
particular on the most affected regions, 
and on areas and local communities, 
including those dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters, 
that are likely to be most negatively 
impacted by the withdrawal of the United 
Kingdom. Member States may have to take 
specific measures notably to support 
organisations, businesses and economic 
sectors adversely affected by the 
withdrawal. It is therefore appropriate to 
provide a non-exhaustive list of the type of 
measures that are most likely to achieve 
this objective.

Or. en
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Amendment 92
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) These measures should be 
consistent with the Union’s social and 
environmental targets and priorities and 
therefore in accordance with the 
principles set out in the European Pillar 
of Social Rights, with the objectives of the 
Paris Agreement and the UN Sustainable 
Development Goals. They should also 
contribute to eliminating inequalities and 
promoting gender equality and gender 
mainstreaming as well as combatting 
discrimination as set out in Article 2 TEU, 
Article 10 TFUE and Article 21 of the 
Charter of Fundamental Rights of the 
European Union. All stakeholders 
involved in the implementation of the 
Reserve shall commit to promote gender 
equality and ensure that the impact of the 
measures on women is taken into account.

Or. en

Amendment 93
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) For the purpose of contributing to 
the Union’s social and environmental 
targets, the Reserve should be 
implemented in accordance with the 
principles set out in the European Pillar 
of Social Rights and the European Green 
Deal and be in line with the objectives of 
the Paris Agreement and the UN 
Sustainable Development Goals.
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Or. en

Amendment 94
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Recital 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) For the purpose of contributing to 
the Union’s social and environmental 
targets, the Reserve should be 
implemented in accordance with the 
principles set out in the European Pillar 
of Social Rights and the European Green 
Deal, in line with the objectives of the 
Paris Agreement and the UN Sustainable 
Development Goals.

Or. en

Amendment 95
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, Pedro 
Marques

Proposal for a regulation
Recital 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5a) Considers that special attention in 
the allocation of the means of this Reserve 
should be given by the Member States to 
small and medium-sized enterprise as, 
contrary to most large companies, they 
are less prepared and have fewer 
resources to tackle e.g. regulatory burdens 
and transportation difficulties.

Or. en
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Amendment 96
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 5 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5b) In the context of its effort to 
increase economic, social and territorial 
cohesion, the Reserve should also 
contribute to eliminating inequalities and 
promoting gender equality and gender 
mainstreaming as well as combatting 
discrimination as set out in Article 2 TEU, 
Article 10 TFUE and Article 21 of the 
Charter of Fundamental Rights of the 
European Union. All stakeholders 
involved in the implementation of the 
Reserve shall commit to promoting gender 
equality and ensure that the impact of the 
measures on women is taken into account.

Or. en

Amendment 97
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Recital 5 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5b) In the context of its effort to 
increase economic, social and territorial 
cohesion, the Reserve should also 
contribute to eliminating inequalities and 
promoting gender equality and gender 
mainstreaming as well as combatting 
discrimination as set out in Article 2 TEU, 
Article 10 TFUE and Article 21 of the 
Charter of Fundamental Rights of the 
European Union. All stakeholders 
involved in the implementation of the 
Reserve shall commit to promote gender 
equality and ensure that the impact of the 
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measures on women is taken into account.

Or. en

Amendment 98
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, Pedro 
Marques

Proposal for a regulation
Recital 5 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(5b) Member States should rely on their 
regional public entities, if applicable, to 
select the adversely affected sectors and 
businesses while implementing the 
financial support from the Reserve.

Or. en

Amendment 99
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In order to 
concentrate the use of limited resources in 
the most efficient way, technical assistance 
used by the bodies responsible for the 
implementation of the Reserve should not 
be eligible for support from the Reserve. In 
line with the general approach for cohesion 
policy, expenditure linked to relocations or 
contrary to any applicable Union or 
national law should not be supported.

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In order to 
concentrate the use of limited resources in 
the most efficient way, technical assistance 
used by the bodies responsible for the 
implementation of the Reserve should not 
be eligible for support from the Reserve. In 
line with the general approach for cohesion 
policy, expenditure linked to relocations or 
contrary to any applicable Union or 
national law should not be supported. 
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Finally, as the financial sector is excluded 
from the EU-UK agreement and because 
positive spill-over effects are already 
visible within the Union, this sector 
should be excluded from any calculation.

Or. en

Amendment 100
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In order to 
concentrate the use of limited resources in 
the most efficient way, technical 
assistance used by the bodies responsible 
for the implementation of the Reserve 
should not be eligible for support from the 
Reserve. In line with the general approach 
for cohesion policy, expenditure linked to 
relocations or contrary to any applicable 
Union or national law should not be 
supported.

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In line with the 
general approach for cohesion policy, 
expenditure linked to relocations or 
contrary to any applicable Union or 
national law should not be supported.

Or. en

Amendment 101
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) At the same time, it is important to (6) At the same time, it is important to 
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clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In order to 
concentrate the use of limited resources in 
the most efficient way, technical 
assistance used by the bodies responsible 
for the implementation of the Reserve 
should not be eligible for support from the 
Reserve. In line with the general approach 
for cohesion policy, expenditure linked to 
relocations or contrary to any applicable 
Union or national law should not be 
supported.

clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In line with the 
general approach for cohesion policy, 
expenditure linked to relocations or 
contrary to any applicable Union or 
national law should not be supported.

Or. en

Amendment 102
Franc Bogovič

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In order to 
concentrate the use of limited resources in 
the most efficient way, technical assistance 
used by the bodies responsible for the 
implementation of the Reserve should not 
be eligible for support from the Reserve. In 
line with the general approach for cohesion 
policy, expenditure linked to relocations or 
contrary to any applicable Union or 
national law should not be supported.

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve, so that only 
sectors and entities which have actually 
been affected by the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union can 
receive support. The Reserve should also 
exclude from support the value added tax 
as it constitutes a Member State revenue, 
which offsets the related cost for the 
Member State budget. In order to 
concentrate the use of limited resources in 
the most efficient way, technical assistance 
used by the bodies responsible for the 
implementation of the Reserve should not 
be eligible for support from the Reserve. In 
line with the general approach for cohesion 
policy, expenditure linked to relocations or 
contrary to any applicable Union or 
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national law should not be supported.

Or. sl

Amendment 103
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In order to 
concentrate the use of limited resources in 
the most efficient way, technical 
assistance used by the bodies responsible 
for the implementation of the Reserve 
should not be eligible for support from the 
Reserve. In line with the general approach 
for cohesion policy, expenditure linked to 
relocations or contrary to any applicable 
Union or national law should not be 
supported.

(6) At the same time, it is important to 
clearly specify any exclusions from support 
provided by the Reserve. The Reserve 
should exclude from support the value 
added tax as it constitutes a Member State 
revenue, which offsets the related cost for 
the Member State budget. In line with the 
general approach for cohesion policy, 
expenditure linked to relocations or 
contrary to any applicable Union or 
national law should not be supported. In 
order to concentrate the limited resources 
and line with the objective of this 
regulation to focus on negative impacts of 
the UK's withdrawal the financial sector 
should not be eligible for support from the 
Reserve and should not form an element 
of the allocation method.

Or. en

Amendment 104
Susana Solís Pérez, Irène Tolleret, Laurence Farreng, Sandro Gozi

Proposal for a regulation
Recital 6 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(6a) In view of the importance of 
tackling climate change in line with the 
Union’s commitments to implement the 
Paris Agreement and the UN Sustainable 



AM\1228208EN.docx 29/165 PE691.144v01-00

EN

Development Goals, the Funds and 
programmes will contribute to 
mainstream climate actions and to the 
achievement of an overall target of 30 % 
of the Union budget expenditure 
supporting climate objectives. The Brexit 
Adjustment Reserve is expected to 
contribute 30% of the overall financial 
envelope to climate objective according to 
the specific needs and priorities of each 
Member State.

Or. en

Amendment 105
Ondřej Knotek, Susana Solís Pérez, Irène Tolleret, Alin Mituța

Proposal for a regulation
Recital 6 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(6a) In order to ensure reimbursement 
of administrative expenses linked to the 
implementation, management, 
monitoring, information, communication, 
control and auditing, the bodies 
responsible should be eligible for support 
from the Reserve, on a voluntary basis.

Or. en

Amendment 106
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
economic, social and environmental 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
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the need to adopt mitigating measures, as 
appropriate, prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 July 2020 and be concentrated 
over a limited period of 30 months.

Member States, especially in their most 
affected regions and the need to adopt 
mitigating measures, as appropriate, prior 
to the expiry of the transition period, the 
eligibility period for implementing such 
measures should start as from 1 January 
2019 and be concentrated over a limited 
period of 48 months.

Or. en

Amendment 107
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the need to adopt mitigating measures, as 
appropriate, prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 July 2020 and be concentrated 
over a limited period of 30 months.

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the need to adopt mitigating measures, as 
appropriate, prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 January 2019, taking into 
account expenses incurred in anticipating 
the withdrawal agreement, and last until 
31 December 2023.

Or. en

Amendment 108
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 

(7) In order to take into account the 
medium-term impact of the adverse 
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consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the need to adopt mitigating measures, as 
appropriate, prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 July 2020 and be concentrated 
over a limited period of 30 months.

consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the need to adopt mitigating measures, the 
eligibility period for implementing such 
measures should start on 1 July 2020 and 
last as long as the adjustment period, i.e. 
until 30 June 2026, to ensure full 
consistency with the timetable for 
implementing the Agreement.

Or. es

Amendment 109
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the need to adopt mitigating measures, as 
appropriate, prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 July 2020 and be concentrated 
over a limited period of 30 months.

(7) In order to take into account the 
expenses incurred in anticipating the 
withdrawal agreement of the United 
Kingdom from the Union on the Member 
States and their economies, the immediate 
impact of the adverse consequences of the 
withdrawal and the need to adopt 
mitigating measures, as appropriate, prior 
to the expiry of the transition period, the 
eligibility period for implementing such 
measures should start as from 1 January 
2019 and last until 31 December 2023.

Or. en

Amendment 110
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment
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(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the need to adopt mitigating measures, as 
appropriate, prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 July 2020 and be concentrated 
over a limited period of 30 months.

(7) In order to take into account the 
expenses incurred in anticipating the 
withdrawal agreement of the United 
Kingdom from the Union on the Member 
States and their economies, the immediate 
impact of the adverse consequences of the 
withdrawal and the need to adopt 
mitigating measures, as appropriate, prior 
to the expiry of the transition period, the 
eligibility period for implementing such 
measures should start as from 1 January 
2019 and last until 31 December 2023.

Or. en

Amendment 111
Franc Bogovič

Proposal for a regulation
Recital 7

Text proposed by the Commission Amendment

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the need to adopt mitigating measures, as 
appropriate, prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 July 2020 and be concentrated 
over a limited period of 30 months.

(7) In order to take into account the 
immediate impact of the adverse 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on the 
Member States and their economies and 
the measures taken by the Member States 
to mitigate the adverse consequences of 
the withdrawal prior to the expiry of the 
transition period, the eligibility period for 
implementing such measures should start 
as from 1 January 2019 and be 
concentrated over a limited period of 54 
months.

Or. sl

Amendment 112
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, 
Cristina Maestre Martín De Almagro, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Recital 7 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(7a) Calls on the European 
Commission to provide the European 
Parliament with an impact assessment on 
the fluctuation of the British pound 
(GBP) in relation to the euro (EUR) in 
order to highlight the adverse 
consequences of the UK’s withdrawal on 
EU businesses and economic sectors, 
beginning 1 January 2019, the start of the 
reference period for financial 
contribution from the Reserve.

Or. en

Amendment 113
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 7 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(7a) Concerning the adverse 
consequences on fishing activities, actions 
aimed at mitigating the negative 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union may be 
the subject of contracts concluded before 
the date of 31 December 2023 but may 
cover a period up to 31 December 2026 to 
corroborate with the UK-EU Trade and 
Cooperation Agreement.

Or. en

Amendment 114
Daniel Buda

Proposal for a regulation
Recital 8
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Text proposed by the Commission Amendment

(8) It is necessary to specify that the 
budget allocated to the Reserve should be 
implemented by the Commission under 
shared management with Member States 
within the meaning of Regulation (EU, 
Euratom) 2018/1046 of the European 
Parliament and of the Council12 (the 
‘Financial Regulation’). It is therefore 
appropriate to determine the principles and 
specific obligations that the Member States 
should respect, in particular the principles 
of sound financial management, 
transparency and non-discrimination and 
the absence of conflict of interest.

(8) It is necessary to specify that the 
budget allocated to the Reserve should be 
implemented by the Commission under 
shared management with Member States 
within the meaning of Regulation (EU, 
Euratom) 2018/1046 of the European 
Parliament and of the Council12 (the 
‘Financial Regulation’). It is therefore 
appropriate to determine the principles and 
specific obligations that the Member States 
should respect, in particular the principles 
of sound financial management, 
transparency and non-discrimination and 
the absence of conflict of interest. Member 
States should submit for Commission 
approval in advance details of measures 
to be funded, in order to avoid any 
impediments to reimbursement of 
expenditure incurred.

_________________ _________________
12 Regulation (EU, Euratom) 2018/1046 of 
the European Parliament and of the 
Council of 18 July 2018 on the financial 
rules applicable to the general budget of 
the Union (OJ L 193, 30.7.2018, p. 1).

12 Regulation (EU, Euratom) 2018/1046 of 
the European Parliament and of the 
Council of 18 July 2018 on the financial 
rules applicable to the general budget of 
the Union (OJ L 193, 30.7.2018, p. 1).

Or. ro

Amendment 115
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) It is necessary to specify that the 
budget allocated to the Reserve should be 
implemented by the Commission under 
shared management with Member States 
within the meaning of Regulation (EU, 
Euratom) 2018/1046 of the European 
Parliament and of the Council12 (the 
‘Financial Regulation’). It is therefore 

(8) It is necessary to specify that the 
budget allocated to the Reserve should be 
implemented by the Commission under 
shared management with Member States 
within the meaning of Regulation (EU, 
Euratom) 2018/1046 of the European 
Parliament and of the Council12 (the 
‘Financial Regulation’). It is therefore 
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appropriate to determine the principles and 
specific obligations that the Member States 
should respect, in particular the principles 
of sound financial management, 
transparency and non-discrimination and 
the absence of conflict of interest.

appropriate to determine the principles and 
specific obligations that the Member States 
should respect, in particular the principles 
of sound financial management, 
transparency and non-discrimination and 
the absence of conflict of interest and the 
partnership principle, involving LRAs, 
economic and social partners and civil 
society of the territories concerned in the 
identification and implementation of 
support measures.

_________________ _________________
12 Regulation (EU, Euratom) 2018/1046 of 
the European Parliament and of the 
Council of 18 July 2018 on the financial 
rules applicable to the general budget of 
the Union (OJ L 193, 30.7.2018, p. 1).

12 Regulation (EU, Euratom) 2018/1046 of 
the European Parliament and of the 
Council of 18 July 2018 on the financial 
rules applicable to the general budget of 
the Union (OJ L 193, 30.7.2018, p. 1).

Or. en

Amendment 116
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) It is necessary to specify that the 
budget allocated to the Reserve should be 
implemented by the Commission under 
shared management with Member States 
within the meaning of Regulation (EU, 
Euratom) 2018/1046 of the European 
Parliament and of the Council12 (the 
‘Financial Regulation’). It is therefore 
appropriate to determine the principles and 
specific obligations that the Member States 
should respect, in particular the principles 
of sound financial management, 
transparency and non-discrimination and 
the absence of conflict of interest.

(8) It is necessary to specify that the 
budget allocated to the Reserve should be 
implemented by the Commission under 
shared management with Member States 
and regional authorities within the 
meaning of Regulation (EU, Euratom) 
2018/1046 of the European Parliament and 
of the Council12 (the ‘Financial 
Regulation’). It is therefore appropriate to 
determine the principles and specific 
obligations that the Member States, local 
and regional authorities should respect, in 
particular the principles of sound financial 
management, transparency and non-
discrimination and the absence of conflict 
of interest, as well as the partnership 
principle and the “do no significant 
harm” principle (the ‘EU taxonomy 
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regulation’).
_________________ _________________
12 Regulation (EU, Euratom) 2018/1046 of 
the European Parliament and of the 
Council of 18 July 2018 on the financial 
rules applicable to the general budget of 
the Union (OJ L 193, 30.7.2018, p. 1).

12 Regulation (EU, Euratom) 2018/1046 of 
the European Parliament and of the 
Council of 18 July 2018 on the financial 
rules applicable to the general budget of 
the Union (OJ L 193, 30.7.2018, p. 1).

Or. en

Amendment 117
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, 
Cristina Maestre Martín De Almagro, Nora Mebarek, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Recital 8 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(8a) Member States, together with the 
European Commission, while 
implementing the Brexit Adjustment 
Reserve, have to seek to establish 
synergies with support received from the 
European Structural Funds, as well as to 
avoid overlaps between the use of this 
Reserve and Structural Funds.

Or. en

Amendment 118
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 9

Text proposed by the Commission Amendment

(9) Horizontal financial rules adopted 
by the European Parliament and the 
Council on the basis of Article 322 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union (TFEU) apply to this Regulation. 
These rules are laid down in the Financial 

(9) Horizontal financial rules adopted 
by the European Parliament and the 
Council on the basis of Article 322 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union (TFEU) apply to this Regulation. 
These rules are laid down in the Financial 
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Regulation and determine in particular the 
procedure for establishing and 
implementing the budget, and provide for 
checks on the responsibility of financial 
actors. Rules adopted on the basis of 
Article 322 TFEU also concern the general 
regime of conditionality for the protection 
of the Union budget.

Regulation and determine in particular the 
procedure for establishing and 
implementing the budget, and provide for 
checks on the responsibility of financial 
actors. Rules adopted on the basis of 
Article 322 TFEU also concern the general 
regime of conditionality for the protection 
of the Union budget in cases of 
generalised deficiencies as regards the 
rule of law and the respect for 
fundamental rights in the Member States, 
as the respect for the rule of law and the 
fundamental rights is an essential 
precondition for sound financial 
management and effective EU funding.

Or. en

Amendment 119
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Recital 9

Text proposed by the Commission Amendment

(9) Horizontal financial rules adopted 
by the European Parliament and the 
Council on the basis of Article 322 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union (TFEU) apply to this Regulation. 
These rules are laid down in the Financial 
Regulation and determine in particular the 
procedure for establishing and 
implementing the budget, and provide for 
checks on the responsibility of financial 
actors. Rules adopted on the basis of 
Article 322 TFEU also concern the general 
regime of conditionality for the protection 
of the Union budget.

(9) Horizontal financial rules adopted 
by the European Parliament and the 
Council on the basis of Article 322 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union (TFEU) apply to this Regulation. 
These rules are laid down in the Financial 
Regulation and determine in particular the 
procedure for establishing and 
implementing the budget, and provide for 
checks on the responsibility of financial 
actors. Rules adopted on the basis of 
Article 322 TFEU also concern the general 
regime of conditionality for the protection 
of the Union budget in case of generalised 
deficiencies as regards the rule of law and 
the respect for fundamental rights in the 
Member States, which are essential 
preconditions for sound financial 
management and effective EU funding.
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Or. en

Amendment 120
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 10

Text proposed by the Commission Amendment

(10) For the purpose of sound financial 
management, specific rules should be laid 
down for budget commitments, payments, 
carry-overs and the recovery of the 
Reserve. While respecting the principle 
that the Union budget is set annually, this 
Regulation should provide for possibilities 
to carry-over unused funds beyond those 
set out in the Financial Regulation, thus 
maximising the Reserve’s capacity to 
address adverse consequences of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union on the Member States and their 
economies.

(10) For the purpose of sound financial 
management, specific rules should be laid 
down for budget commitments, payments, 
carry-overs and the recovery of the 
Reserve. While respecting the principle 
that the Union budget is set annually, this 
Regulation should provide for possibilities 
to carry-over unused funds beyond those 
set out in the Financial Regulation, thus 
maximising the Reserve’s capacity to 
address adverse consequences of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union on the Member States, their 
regions and their economies.

Or. en

Amendment 121
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Recital 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom and the importance of 
fisheries in the United Kingdom exclusive 

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in period 2021-2023 as pre-
financing. The distribution method should 
take into account the importance of trade 
with the United Kingdom and the 
importance of fisheries in the United 
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economic zone, based on reliable and 
official statistics. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the 
Financial Regulation to provide a 
description of the concrete actions to be 
financed.

Kingdom exclusive economic zone, based 
on reliable and official statistics. Given the 
unique nature of the event that the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union constitutes and the uncertainty 
that has surrounded key aspects of the 
relationship between the United Kingdom 
and the Union after the expiry of the 
transition period, it is necessary to grant 
Member States certain flexibility.

Or. en

Justification

Technical adjustment in relation to proposed changes on the overall structure of allocation of 
funds and their payments in 3 tranches.

Amendment 122
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Recital 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom and the importance of 
fisheries in the United Kingdom exclusive 
economic zone, based on reliable and 

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom, impact of the 
withdrawal on the migration flows of the 
EU nationals and the importance of 



PE691.144v01-00 40/165 AM\1228208EN.docx

EN

official statistics. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the 
Financial Regulation to provide a 
description of the concrete actions to be 
financed.

fisheries in the United Kingdom exclusive 
economic zone, based on reliable and 
official statistics. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is necessary to grant Member 
States certain flexibility.

Or. en

Justification

The withdrawal of the UK also triggered migration flows, in which the nationals from 
Member States decided to leave the UK – actual movement was spread over the years 
following the referendum in 2016. The number of migrants significantly above the average 
annual flows has an impact on Member States, in particular labour markets. BAR should 
include demographics as a consequence of Brexit, for example - return migration putting 
more pressure on labour markets, housing, health and social services.

Amendment 123
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 



AM\1228208EN.docx 41/165 PE691.144v01-00

EN

United Kingdom and the importance of 
fisheries in the United Kingdom exclusive 
economic zone, based on reliable and 
official statistics. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the Financial 
Regulation to provide a description of the 
concrete actions to be financed.

United Kingdom and the importance of 
fisheries in the United Kingdom exclusive 
economic zone, based on reliable and 
official statistics. Financial services 
should be excluded from the calculation 
of the distribution method considering the 
positive impact expected due to the 
relocalisation of several activities in the 
Union following the withdrawal of the 
United Kingdom. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the Financial 
Regulation to provide a description of the 
concrete actions to be financed.

Or. en

Amendment 124
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Recital 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom and the importance of 

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom and the importance of 
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fisheries in the United Kingdom exclusive 
economic zone, based on reliable and 
official statistics. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the Financial 
Regulation to provide a description of the 
concrete actions to be financed.

fisheries in the United Kingdom exclusive 
economic zone, based on reliable and 
official statistics. Financial services 
should be excluded from the calculation 
of the distribution method considering the 
positive impact expected due to the 
relocalisation of several activities in the 
Union following the withdrawal of the 
United Kingdom. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the Financial 
Regulation to provide a description of the 
concrete actions to be financed.

Or. en

Amendment 125
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom and the importance of 
fisheries in the United Kingdom exclusive 

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom and the importance of 
fisheries in the United Kingdom exclusive 
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economic zone, based on reliable and 
official statistics. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the Financial 
Regulation to provide a description of the 
concrete actions to be financed.

economic zone, based on the last reliable 
and official statistics. Given the unique 
nature of the event that the withdrawal of 
the United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the Financial 
Regulation to provide a description of the 
concrete actions to be financed. 
Nevertheless, all measures and actions 
should be in line with the Union’s climate 
objectives, European Green Deal and 
Paris agreement, respecting the “Do no 
significant harm principle” within the EU 
taxonomy regulation.

Or. en

Amendment 126
Álvaro Amaro, José Manuel Fernandes, Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Recital 11

Text proposed by the Commission Amendment

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom and the importance of 
fisheries in the United Kingdom exclusive 
economic zone, based on reliable and 

(11) In order to enable Member States to 
deploy the additional resources and to 
ensure sufficient financial means to swiftly 
implement measures under the Reserve, a 
substantial amount thereof should be 
disbursed in 2021 as pre-financing. The 
distribution method should have a 
minimum threshold and take into account 
the importance of trade with the United 
Kingdom and the importance of fisheries in 
the United Kingdom exclusive economic 
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official statistics. Given the unique nature 
of the event that the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union 
constitutes and the uncertainty that has 
surrounded key aspects of the relationship 
between the United Kingdom and the 
Union after the expiry of the transition 
period, it is difficult to anticipate the 
appropriate measures Member States will 
have to take rapidly to counter the effects 
of the withdrawal. It is therefore necessary 
to grant Member States flexibility and in 
particular to allow the Commission to 
adopt the financing decision providing the 
pre-financing without the obligation 
pursuant to Article 110(2) of the Financial 
Regulation to provide a description of the 
concrete actions to be financed.

zone, based on reliable and official 
statistics. Given the unique nature of the 
event that the withdrawal of the United 
Kingdom from the Union constitutes and 
the uncertainty that has surrounded key 
aspects of the relationship between the 
United Kingdom and the Union after the 
expiry of the transition period, it is difficult 
to anticipate the appropriate measures 
Member States will have to take rapidly to 
counter the effects of the withdrawal. It is 
therefore necessary to grant Member States 
flexibility and in particular to allow the 
Commission to adopt the financing 
decision providing the pre-financing 
without the obligation pursuant to Article 
110(2) of the Financial Regulation to 
provide a description of the concrete 
actions to be financed.

Or. en

Amendment 127
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Prior to the payment of the pre-
financing, Member States should notify the 
Commission of the identity of the bodies 
designated and of the body to which the 
pre-financing shall be paid, and confirm 
that the systems’ descriptions have been 
drawn up, within three months of the entry 
into force of this Regulation.

(12) Prior to the payment of the pre-
financing, Member States should notify the 
Commission of the identity of the bodies 
designated and of the body to which the 
pre-financing shall be paid, and confirm 
that the systems’ descriptions have been 
drawn up, within three months of the entry 
into force of this Regulation. The Member 
States should prepare the programmes, 
measures and actions in accordance with 
the Partnership principle in order to 
consult the stakeholders, civil society 
organisations and social partners.

Or. en
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Amendment 128
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Prior to the payment of the pre-
financing, Member States should notify the 
Commission of the identity of the bodies 
designated and of the body to which the 
pre-financing shall be paid, and confirm 
that the systems’ descriptions have been 
drawn up, within three months of the entry 
into force of this Regulation.

(12) Prior to the payment of the pre-
financing, Member States should notify the 
Commission of the identity of the bodies 
designated and of the body to which the 
pre-financing shall be paid, at the 
appropriate territorial level(s), in 
accordance with their institutional, legal 
and financial framework, and confirm that 
the systems’ descriptions have been drawn 
up, within three months of the entry into 
force of this Regulation.

Or. en

Amendment 129
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) To ensure equal treatment of all 
Member States, there should be one single 
deadline applicable to all Member States 
for the submission of applications for a 
financial contribution from the Reserve. 
The specific nature of the instrument and 
the relatively short implementation period 
justify the establishment of a tailor-made 
reference period and would make 
disproportionate the requirement for 
Member States to provide the documents 
required in paragraphs 5, 6 and 7 of Article 
63 of the Financial Regulation, on an 
annual basis. Given that at the same time, 
the risks for the Union budget are mitigated 
by the requirement for a solid management 
and control system to be set up by Member 

(13) To ensure equal treatment of all 
Member States, there should be one single 
deadline applicable to all Member States 
for the submission of applications for a 
financial contribution from the Reserve. 
The specific nature of the instrument and 
the relatively short implementation period 
justify the establishment of a tailor-made 
reference period and would make 
disproportionate the requirement for 
Member States to provide the documents 
required in paragraphs 5, 6 and 7 of Article 
63 of the Financial Regulation, on an 
annual basis. Given that at the same time, 
the risks for the Union budget are mitigated 
by the requirement for a solid management 
and control system already existing 
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States, it is justified to derogate from the 
obligation to submit the required 
documents in February or March of each 
year. In order to enable the Commission to 
check the correctness of the use of the 
financial contribution of the Reserve, 
Member States should also be required to 
submit, as part of the application, 
implementation reports providing more 
detail on the actions financed, a 
management declaration as well as an 
opinion of an independent audit body, 
drawn up in accordance with 
internationally accepted audit standards.

or, where appropriate, to be set up by 
Member States, it is justified to derogate 
from the obligation to submit the required 
documents in February or March of each 
year. In order to enable the Commission to 
check the correctness of the use of the 
financial contribution of the Reserve, 
Member States should also be required to 
submit, as part of the application, 
implementation reports providing more 
detail on the actions financed, a 
management declaration as well as an 
opinion of an independent audit body, 
drawn up in accordance with 
internationally accepted audit standards.

Or. en

Amendment 130
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613 , there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
overregulation and administrative burden, 
in particular on Member States. These 
requirements, where appropriate, should 
include measurable indicators, as a basis 
for the evaluation of the Reserve.

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613, there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
overregulation and administrative burden, 
in particular on national, regional and 
local authorities and final beneficiaries. 
These requirements, where appropriate, 
should include measurable indicators, as a 
basis for the evaluation of the Reserve.

_________________ _________________
13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).
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Or. en

Amendment 131
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613 , there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
overregulation and administrative burden, 
in particular on Member States. These 
requirements, where appropriate, should 
include measurable indicators, as a basis 
for the evaluation of the Reserve.

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613 , there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
overregulation and administrative burden, 
in particular on Member States and 
regional or local authorities. These 
requirements, where appropriate, should 
include measurable indicators, as a basis 
for the evaluation of the Reserve.

_________________ _________________
13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

Or. en

Amendment 132
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613 , there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613 , there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
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overregulation and administrative burden, 
in particular on Member States. These 
requirements, where appropriate, should 
include measurable indicators, as a basis 
for the evaluation of the Reserve.

overregulation and administrative burden, 
in particular on Member States, local and 
regional authorities. These requirements, 
where appropriate, should include 
measurable indicators, as a basis for the 
evaluation of the Reserve.

_________________ _________________
13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

Or. en

Amendment 133
Daniel Buda

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613, there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
overregulation and administrative burden, 
in particular on Member States. These 
requirements, where appropriate, should 
include measurable indicators, as a basis 
for the evaluation of the Reserve.

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613, there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements and flexible 
procedures, while avoiding overregulation 
and administrative burden, in particular on 
Member States. These requirements, where 
appropriate, should include measurable 
indicators, as a basis for the evaluation of 
the Reserve.

_________________ _________________
13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

13 Interinstitutional Agreement between 
the European Parliament, the Council of 
the European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

Or. ro
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Amendment 134
Franc Bogovič

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613, there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
overregulation and administrative burden, 
in particular on Member States. These 
requirements, where appropriate, should 
include measurable indicators, as a basis 
for the evaluation of the Reserve.

(14) Pursuant to paragraphs 22 and 23 of 
the Inter-institutional agreement for Better 
Law-Making of 13 April 201613, there is a 
need to evaluate the Reserve on the basis 
of information collected through specific 
monitoring requirements, while avoiding 
overregulation and administrative burden 
on national, regional and local 
authorities. These requirements, where 
appropriate, should include measurable 
indicators, as a basis for the evaluation of 
the Reserve.

_________________ _________________
13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

13 Interinstitutional Agreement between the 
European Parliament, the Council of the 
European Union and the European 
Commission on Better Law-Making (OJ L 
123, 12.5.2016, p. 1).

Or. sl

Amendment 135
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
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measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. In order to concentrate the 
support on Member States most affected 
by the withdrawal, where the expenditure 
in the Member State concerned, accepted 
as eligible by the Commission, exceeds the 
amount paid as pre-financing and 0,06 % 
of the nominal Gross National Income 
(GNI) for 2021 of the Member State 
concerned, it should be possible to allow 
for a further allocation from the Reserve 
to that Member State within the limits of 
the financial resources available. Given 
the extent of the expected economic shock, 
the possibility to use the amounts 
recovered from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. Given the extent of the expected 
economic shock, the possibility to use the 
amounts recovered from the pre-financing 
for the reimbursement of additional 
expenditure by Member States should be 
provided for.

Or. es

Amendment 136
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
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the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. In order to concentrate the 
support on Member States most affected 
by the withdrawal, where the expenditure 
in the Member State concerned, accepted 
as eligible by the Commission, exceeds the 
amount paid as pre-financing and 0.06% 
of the nominal Gross National Income 
(GNI) for 2021 of the Member State 
concerned, it should be possible to allow 
for a further allocation from the Reserve 
to that Member State within the limits of 
the financial resources available. Given 
the extent of the expected economic 
shock, the possibility to use the amounts 
recovered from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. In cases of payments to Member 
States under Article 11(6) of this 
Regulation being made at a rate of 100%, 
the amounts recovered should be returned 
to the national budgets of the Member 
States.

Or. en

Justification

Since we propose one-round structure of allocating the funds, this paragraph is no longer 
valid – there should be no additional payments and therefore no need to plan second round.

Amendment 137
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
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assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. In order to concentrate the support 
on Member States most affected by the 
withdrawal, where the expenditure in the 
Member State concerned, accepted as 
eligible by the Commission, exceeds the 
amount paid as pre-financing and 0.06% 
of the nominal Gross National Income 
(GNI) for 2021 of the Member State 
concerned, it should be possible to allow 
for a further allocation from the Reserve to 
that Member State within the limits of the 
financial resources available. Given the 
extent of the expected economic shock, the 
possibility to use the amounts recovered 
from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. In order to concentrate the support 
on Member States most affected by the 
withdrawal, a further allocation from the 
Reserve should be granted to Member 
States within the limits of the financial 
resources available. In order to ensure 
consistency with the pre-financing, the 
distribution method of the additional 
amount should also take into account the 
importance of trade with the United 
Kingdom in the internal market, based on 
reliable and official statistics. Given the 
extent of the expected economic shock, the 
possibility to use the amounts recovered 
from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

Or. en

Amendment 138
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
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amount. In order to concentrate the support 
on Member States most affected by the 
withdrawal, where the expenditure in the 
Member State concerned, accepted as 
eligible by the Commission, exceeds the 
amount paid as pre-financing and 0.06% 
of the nominal Gross National Income 
(GNI) for 2021 of the Member State 
concerned, it should be possible to allow 
for a further allocation from the Reserve to 
that Member State within the limits of the 
financial resources available. Given the 
extent of the expected economic shock, the 
possibility to use the amounts recovered 
from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

amount. In order to concentrate the support 
on Member States most affected by the 
withdrawal, a further allocation from the 
Reserve to Member States within the limits 
of the financial resources available. In 
order to ensure consistency with the pre-
financing, the distribution method of the 
additional amount should also take into 
account the importance of trade with the 
United Kingdom in the internal market, 
based on reliable and official statistics. 
Given the extent of the expected economic 
shock, the possibility to use the amounts 
recovered from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

Or. en

Amendment 139
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. In order to concentrate the support 
on Member States most affected by the 
withdrawal, where the expenditure in the 
Member State concerned, accepted as 

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the severe consequences of the withdrawal 
and the measures put in place by the 
Member State concerned to avoid double 
funding. Upon assessment of the 
applications for a financial contribution 
from the Reserve, the Commission should 
clear the pre-financing paid, and recover 
the unused amount. In order to concentrate 
the support on Member States and regions 
most affected by the withdrawal, where the 
expenditure in the Member State 
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eligible by the Commission, exceeds the 
amount paid as pre-financing and 0.06% of 
the nominal Gross National Income 
(GNI) for 2021 of the Member State 
concerned, it should be possible to allow 
for a further allocation from the Reserve to 
that Member State within the limits of the 
financial resources available. Given the 
extent of the expected economic shock, the 
possibility to use the amounts recovered 
from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

concerned, accepted as eligible by the 
Commission, exceeds 1.2 times the amount 
paid as pre-financing, it should be possible 
to allow for a further allocation from the 
Reserve to that Member State in the limits 
of 20% of its pre-financing. Given the 
extent of the expected economic shock, the 
possibility to use the amounts recovered 
from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

Or. en

Amendment 140
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, Pedro 
Marques

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the consequences of the withdrawal and the 
measures put in place by the Member State 
concerned to avoid double funding. Upon 
assessment of the applications for a 
financial contribution from the Reserve, 
the Commission should clear the pre-
financing paid, and recover the unused 
amount. In order to concentrate the support 
on Member States most affected by the 
withdrawal, where the expenditure in the 
Member State concerned, accepted as 
eligible by the Commission, exceeds the 
amount paid as pre-financing and 0.06% of 
the nominal Gross National Income (GNI) 

(15) To ensure equal treatment of all 
Member States and consistency in the 
evaluation of the applications, the 
Commission should assess the applications 
in a package. It should look in particular 
into the eligibility and the accuracy of the 
expenditure declared, the direct link of the 
expenditure with measures taken to address 
the adverse consequences of the 
withdrawal and the measures put in place 
by the Member State concerned to avoid 
double funding. Upon assessment of the 
applications for a financial contribution 
from the Reserve, the Commission should 
clear the pre-financing paid, and recover 
the unused amount. In order to concentrate 
the support on Member States worst 
affected by the withdrawal, where the 
expenditure in the Member State 
concerned, accepted as eligible by the 
Commission, exceeds the amount paid as 
pre-financing and 0.06% of the nominal 
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for 2021 of the Member State concerned, it 
should be possible to allow for a further 
allocation from the Reserve to that 
Member State within the limits of the 
financial resources available. Given the 
extent of the expected economic shock, the 
possibility to use the amounts recovered 
from the pre-financing for the 
reimbursement of additional expenditure 
by Member States should be provided for.

Gross National Income (GNI) for 2021 of 
the Member State concerned, it should be 
possible to allow for a further allocation 
from the Reserve to that Member State 
within the limits of the financial resources 
available. Given the extent of the expected 
economic shock, the possibility to use the 
amounts recovered from the pre-financing 
for the reimbursement of additional 
expenditure by Member States should be 
provided for.

Or. en

Amendment 141
Ondřej Knotek, Susana Solís Pérez, Sandro Gozi, Irène Tolleret, Laurence Farreng, 
Alin Mituța

Proposal for a regulation
Recital 15 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(15a) The Commission should assist and 
support Member States in order to help 
their preparation of the measures, 
including on how to assess the direct link 
with the withdrawal of the United 
Kingdom from the Union.

Or. en

Amendment 142
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 
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responsible for the management of the 
Reserve as well as a separate independent 
audit body. For simplification reasons, 
Member States may make use of existing 
bodies designated and systems set up for 
the purpose of the management and control 
of cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated.

responsible at the appropriate national, 
regional or local level for the management 
of the Reserve as well as a separate 
independent audit body. Member States 
are encouraged to make use of existing 
bodies designated and systems set up for 
the purpose of the management and control 
of cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated. 
Member States will ensure that the local 
and regional authorities concerned are 
involved in the monitoring bodies, if they 
are not already part of them.

Or. en

Amendment 143
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 
responsible for the management of the 
Reserve as well as a separate independent 
audit body. For simplification reasons, 
Member States may make use of existing 
bodies designated and systems set up for 
the purpose of the management and control 
of cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated.

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 
responsible at national, regional and local 
level for the management of the Reserve as 
well as a separate independent audit body. 
For simplification reasons, Member States 
may make use of existing bodies 
designated and systems set up for the 
purpose of the management and control of 
cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated. 
Member States will ensure that the local 
and regional authorities concerned are 
involved in the monitoring bodies, if they 
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are not already part of them.

Or. en

Amendment 144
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 
responsible for the management of the 
Reserve as well as a separate independent 
audit body. For simplification reasons, 
Member States may make use of existing 
bodies designated and systems set up for 
the purpose of the management and control 
of cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated.

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 
responsible for the management of the 
Reserve as well as a separate independent 
audit body. For simplification reasons, 
Member States may make use of existing 
bodies designated, including on regional 
and local level, and systems set up for the 
purpose of the management and control of 
cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated.

Or. en

Amendment 145
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 

(16) In order to ensure the proper 
functioning of shared management, 
Member States should establish a 
management and control system, designate 
and notify the Commission of the bodies 
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responsible for the management of the 
Reserve as well as a separate independent 
audit body. For simplification reasons, 
Member States may make use of existing 
bodies designated and systems set up for 
the purpose of the management and control 
of cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated.

responsible at national, regional and local 
level for the management of the Reserve as 
well as a separate independent audit body. 
For simplification reasons, Member States 
may make use of existing bodies 
designated and systems set up for the 
purpose of the management and control of 
cohesion policy funding or the European 
Union Solidarity Fund. It is necessary to 
specify the responsibilities of the Member 
States and lay down the specific 
requirements for the bodies designated.

Or. en

Amendment 146
Susana Solís Pérez, Irène Tolleret, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek

Proposal for a regulation
Recital 16 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(16a) In order to reduce bureaucracy it 
is recommended to use existing 
techniques such as the simplified costs 
option to contribute to faster distribution 
of the financial resources

Or. en

Amendment 147
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) In accordance with the Financial 
Regulation, Council Regulation (EC, 
Euratom) No 2988/9514 , Council 
Regulation (Euratom, EC) No 2185/9615 
and Council Regulation (EU) 2017/193916 , 
the financial interests of the Union are to 

(17) In accordance with the Financial 
Regulation, Council Regulation (EC, 
Euratom) No 2988/9514 , Council 
Regulation (Euratom, EC) No 2185/9615 
and Council Regulation (EU) 2017/193916 
and Regulation (EU, Euratom) No 
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be protected through proportionate 
measures, including the prevention, 
detection, correction and investigation of 
irregularities and fraud, the recovery of 
funds lost, wrongly paid or incorrectly used 
and, where appropriate, the imposition of 
administrative sanctions. In particular, in 
accordance with Regulation (EU, Euratom) 
No 883/2013 of the European Parliament 
and of the Council17 and Regulation 
(Euratom, EC) No 2185/96, the European 
Anti-Fraud Office (OLAF) may carry out 
administrative investigations, including on-
the-spot checks and inspections, with a 
view to establishing whether there has been 
fraud, corruption or any other illegal 
activity affecting the financial interests of 
the Union. In accordance with Regulation 
(EU) 2017/1939, the European Public 
Prosecutor's Office (EPPO) may 
investigate and prosecute fraud and other 
criminal offences affecting the financial 
interests of the Union as provided for in 
Directive (EU) 2017/1371 of the European 
Parliament and of the Council18 . In 
accordance with the Financial Regulation, 
any person or entity receiving Union funds 
is to fully cooperate in the protection of the 
Union’s financial interests, to grant the 
necessary rights and access to the 
Commission, OLAF, the EPPO and the 
European Court of Auditors and to ensure 
that any third parties involved in the 
implementation of Union funds grant 
equivalent rights.

2020/2092 on a general regime of Rule of 
Law conditionality for the protection of 
the Union budget, the financial interests of 
the Union are to be protected through 
proportionate measures, including the 
prevention, detection, correction and 
investigation of irregularities and fraud, the 
recovery of funds lost, wrongly paid or 
incorrectly used and, where appropriate, 
the imposition of administrative sanctions. 
In particular, in accordance with 
Regulation (EU, Euratom) No 883/2013 of 
the European Parliament and of the 
Council17 and Regulation (Euratom, EC) 
No 2185/96, the European Anti-Fraud 
Office (OLAF) may carry out 
administrative investigations, including on-
the-spot checks and inspections, with a 
view to establishing whether there has been 
fraud, corruption or any other illegal 
activity affecting the financial interests of 
the Union. In accordance with Regulation 
(EU) 2017/1939, the European Public 
Prosecutor's Office (EPPO) may 
investigate and prosecute fraud and other 
criminal offences affecting the financial 
interests of the Union as provided for in 
Directive (EU) 2017/1371 of the European 
Parliament and of the Council18 . In 
accordance with the Financial Regulation, 
any person or entity receiving Union funds 
is to fully cooperate in the protection of the 
Union’s financial interests, to grant the 
necessary rights and access to the 
Commission, OLAF, the EPPO and the 
European Court of Auditors and to ensure 
that any third parties involved in the 
implementation of Union funds grant 
equivalent rights.

_________________ _________________
14 Council Regulation (EC, Euratom) No 
2988/95 of 18 December 1995 on the 
protection of the European Communities 
financial interests (OJ L 312, 23.12.1995, 
p. 1).

14 Council Regulation (EC, Euratom) No 
2988/95 of 18 December 1995 on the 
protection of the European Communities 
financial interests (OJ L 312, 23.12.1995, 
p. 1).

15 Council Regulation (Euratom, EC) No 
2185/96 of 11 November 1996 concerning 

15 Council Regulation (Euratom, EC) No 
2185/96 of 11 November 1996 concerning 
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on-the-spot checks and inspections carried 
out by the Commission in order to protect 
the European Communities' financial 
interests against fraud and other 
irregularities (OJ L 292, 15.11.1996, p. 2).

on-the-spot checks and inspections carried 
out by the Commission in order to protect 
the European Communities' financial 
interests against fraud and other 
irregularities (OJ L 292, 15.11.1996, p. 2).

16 Council Regulation (EU) 2017/1939 of 
12 October 2017 implementing enhanced 
cooperation on the establishment of the 
European Public Prosecutor’s Office (‘the 
EPPO’) (OJ L 283, 31.10.2017, p. 1).

16 Council Regulation (EU) 2017/1939 of 
12 October 2017 implementing enhanced 
cooperation on the establishment of the 
European Public Prosecutor’s Office (‘the 
EPPO’) (OJ L 283, 31.10.2017, p. 1).

17 Regulation (EU, Euratom) No 883/2013 
of the European Parliament and of the 
Council of 11 September 2013 concerning 
investigations conducted by the European 
Anti-Fraud Office (OLAF) and repealing 
Regulation (EC) No 1073/1999 of the 
European Parliament and of the Council 
and Council Regulation (Euratom) No 
1074/1999 (OJ L 248, 18.9.2013, p. 1).

17 Regulation (EU, Euratom) No 883/2013 
of the European Parliament and of the 
Council of 11 September 2013 concerning 
investigations conducted by the European 
Anti-Fraud Office (OLAF) and repealing 
Regulation (EC) No 1073/1999 of the 
European Parliament and of the Council 
and Council Regulation (Euratom) No 
1074/1999 (OJ L 248, 18.9.2013, p. 1).

18 Directive (EU) 2017/1371 of the 
European Parliament and of the Council of 
5 July 2017 on the fight against fraud to the 
Union's financial interests by means of 
criminal law (OJ L 198, 28.7.2017, p. 29).

18 Directive (EU) 2017/1371 of the 
European Parliament and of the Council of 
5 July 2017 on the fight against fraud to the 
Union's financial interests by means of 
criminal law (OJ L 198, 28.7.2017, p. 29).

Or. en

Amendment 148
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro, Tsvetelina 
Penkova

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) In accordance with the Financial 
Regulation, Council Regulation (EC, 
Euratom) No 2988/9514 , Council 
Regulation (Euratom, EC) No 2185/9615 
and Council Regulation (EU) 2017/193916 , 
the financial interests of the Union are to 
be protected through proportionate 
measures, including the prevention, 
detection, correction and investigation of 
irregularities and fraud, the recovery of 

(17) In accordance with the Financial 
Regulation, Council Regulation (EC, 
Euratom) No 2988/9514 , Council 
Regulation (Euratom, EC) No 2185/9615 
and Council Regulation (EU) 2017/193916 
and Regulation (EU, Euratom) No 
2020/2092 on a general regime of Rule of 
Law conditionality for the protection of 
the Union budget, the financial interests of 
the Union are to be protected through 
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funds lost, wrongly paid or incorrectly used 
and, where appropriate, the imposition of 
administrative sanctions. In particular, in 
accordance with Regulation (EU, Euratom) 
No 883/2013 of the European Parliament 
and of the Council17 and Regulation 
(Euratom, EC) No 2185/96, the European 
Anti-Fraud Office (OLAF) may carry out 
administrative investigations, including on-
the-spot checks and inspections, with a 
view to establishing whether there has been 
fraud, corruption or any other illegal 
activity affecting the financial interests of 
the Union. In accordance with Regulation 
(EU) 2017/1939, the European Public 
Prosecutor's Office (EPPO) may 
investigate and prosecute fraud and other 
criminal offences affecting the financial 
interests of the Union as provided for in 
Directive (EU) 2017/1371 of the European 
Parliament and of the Council18 . In 
accordance with the Financial Regulation, 
any person or entity receiving Union funds 
is to fully cooperate in the protection of the 
Union’s financial interests, to grant the 
necessary rights and access to the 
Commission, OLAF, the EPPO and the 
European Court of Auditors and to ensure 
that any third parties involved in the 
implementation of Union funds grant 
equivalent rights.

proportionate measures, including the 
prevention, detection, correction and 
investigation of irregularities and fraud, the 
recovery of funds lost, wrongly paid or 
incorrectly used and, where appropriate, 
the imposition of administrative sanctions. 
In particular, in accordance with 
Regulation (EU, Euratom) No 883/2013 of 
the European Parliament and of the 
Council17 and Regulation (Euratom, EC) 
No 2185/96, the European Anti-Fraud 
Office (OLAF) may carry out 
administrative investigations, including on-
the-spot checks and inspections, with a 
view to establishing whether there has been 
fraud, corruption or any other illegal 
activity affecting the financial interests of 
the Union. In accordance with Regulation 
(EU) 2017/1939, the European Public 
Prosecutor's Office (EPPO) may 
investigate and prosecute fraud and other 
criminal offences affecting the financial 
interests of the Union as provided for in 
Directive (EU) 2017/1371 of the European 
Parliament and of the Council18 . In 
accordance with the Financial Regulation, 
any person or entity receiving Union funds 
is to fully cooperate in the protection of the 
Union’s financial interests, to grant the 
necessary rights and access to the 
Commission, OLAF, the EPPO and the 
European Court of Auditors and to ensure 
that any third parties involved in the 
implementation of Union funds grant 
equivalent rights.

_________________ _________________
14 Council Regulation (EC, Euratom) No 
2988/95 of 18 December 1995 on the 
protection of the European Communities 
financial interests (OJ L 312, 23.12.1995, 
p. 1).

14 Council Regulation (EC, Euratom) No 
2988/95 of 18 December 1995 on the 
protection of the European Communities 
financial interests (OJ L 312, 23.12.1995, 
p. 1).

15 Council Regulation (Euratom, EC) No 
2185/96 of 11 November 1996 concerning 
on-the-spot checks and inspections carried 
out by the Commission in order to protect 
the European Communities' financial 
interests against fraud and other 

15 Council Regulation (Euratom, EC) No 
2185/96 of 11 November 1996 concerning 
on-the-spot checks and inspections carried 
out by the Commission in order to protect 
the European Communities' financial 
interests against fraud and other 
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irregularities (OJ L 292, 15.11.1996, p. 2). irregularities (OJ L 292, 15.11.1996, p. 2).
16 Council Regulation (EU) 2017/1939 of 
12 October 2017 implementing enhanced 
cooperation on the establishment of the 
European Public Prosecutor’s Office (‘the 
EPPO’) (OJ L 283, 31.10.2017, p. 1).

16 Council Regulation (EU) 2017/1939 of 
12 October 2017 implementing enhanced 
cooperation on the establishment of the 
European Public Prosecutor’s Office (‘the 
EPPO’) (OJ L 283, 31.10.2017, p. 1).

17 Regulation (EU, Euratom) No 883/2013 
of the European Parliament and of the 
Council of 11 September 2013 concerning 
investigations conducted by the European 
Anti-Fraud Office (OLAF) and repealing 
Regulation (EC) No 1073/1999 of the 
European Parliament and of the Council 
and Council Regulation (Euratom) No 
1074/1999 (OJ L 248, 18.9.2013, p. 1).

17 Regulation (EU, Euratom) No 883/2013 
of the European Parliament and of the 
Council of 11 September 2013 concerning 
investigations conducted by the European 
Anti-Fraud Office (OLAF) and repealing 
Regulation (EC) No 1073/1999 of the 
European Parliament and of the Council 
and Council Regulation (Euratom) No 
1074/1999 (OJ L 248, 18.9.2013, p. 1).

18 Directive (EU) 2017/1371 of the 
European Parliament and of the Council of 
5 July 2017 on the fight against fraud to the 
Union's financial interests by means of 
criminal law (OJ L 198, 28.7.2017, p. 29).

18 Directive (EU) 2017/1371 of the 
European Parliament and of the Council of 
5 July 2017 on the fight against fraud to the 
Union's financial interests by means of 
criminal law (OJ L 198, 28.7.2017, p. 29).

Or. en

Amendment 149
Mathilde Androuët, Francesca Donato, André Rougé

Proposal for a regulation
Recital 18

Text proposed by the Commission Amendment

(18) Member States should raise 
awareness on the Union contribution from 
the Reserve and inform the public 
accordingly as transparency, 
communication and visibility activities are 
essential in making Union action visible 
on the ground. Those activities should be 
based on accurate and updated information.

(18) Member States should raise 
awareness on the use of the Reserve and 
inform the public accordingly as 
transparency, communication and visibility 
activities are essential in keeping 
European citizens properly informed. 
Those activities should be based on 
accurate and updated information.

Or. fr

Amendment 150
Martina Michels
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Proposal for a regulation
Recital 18

Text proposed by the Commission Amendment

(18) Member States should raise 
awareness on the Union contribution from 
the Reserve and inform the public 
accordingly as transparency, 
communication and visibility activities are 
essential in making Union action visible on 
the ground. Those activities should be 
based on accurate and updated information.

(18) Member States, regions and local 
communities should raise awareness on the 
Union contribution from the Reserve and 
inform the public accordingly as 
transparency, communication and visibility 
activities are essential in making Union 
action visible on the ground. Those 
activities should be based on accurate and 
updated information.

Or. en

Amendment 151
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Recital 18

Text proposed by the Commission Amendment

(18) Member States should raise 
awareness on the Union contribution from 
the Reserve and inform the public 
accordingly as transparency, 
communication and visibility activities are 
essential in making Union action visible on 
the ground. Those activities should be 
based on accurate and updated information.

(18) Member States should raise 
awareness on the Union contribution from 
the Reserve and inform the public and 
potential beneficiaries accordingly as 
transparency, communication and visibility 
activities are essential in making Union 
action visible on the ground. Those 
activities should be based on accurate and 
updated information.

Or. en

Amendment 152
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, Pedro 
Marques

Proposal for a regulation
Recital 18 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(18a) In their efforts to support their 
adversely affected sectors and regions, 
Member States should apply the principles 
laid down in the European Code of 
Conduct on Partnership.

Or. en

Amendment 153
Martina Michels

Proposal for a regulation
Recital 19

Text proposed by the Commission Amendment

(19) In order to enhance transparency on 
the use of the Union contribution, the 
Commission should provide a final report 
to the European Parliament and the 
Council on the implementation of the 
Reserve.

(19) In order to enhance transparency on 
the use of the Union contribution, the 
Commission should provide a final report 
to the European Parliament, the Council, 
the European Committee of the Regions 
and the European Economic and Social 
Committee on the implementation of the 
Reserve.

Or. en

Amendment 154
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro, Tsvetelina 
Penkova

Proposal for a regulation
Recital 19

Text proposed by the Commission Amendment

(19) In order to enhance transparency on 
the use of the Union contribution, the 
Commission should provide a final report 
to the European Parliament and the 
Council on the implementation of the 
Reserve.

(19) In order to enhance transparency on 
the use of the Union contribution, the 
Commission should provide a final report 
to the European Parliament and the 
Council and the Committee of the Regions 
on the implementation of the Reserve.
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Or. en

Amendment 155
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Recital 19 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(19a) To mitigate the effects of Brexit on 
the fisheries and seafood sector, and to 
ensure that full use is made of the 
Union’s financial resources, the 
Commission should consider 
incorporating into the budget for the 
Reserve funds from the current European 
Maritime and Fisheries Fund1a that have 
not been implemented following 
compliance with the n+3 rule.
_________________
1a Regulation (EU) No 508/2014 of the 
European Parliament and of the Council 
of 15 May 2014 on the European 
Maritime and Fisheries Fund and 
repealing Council Regulations (EC) 
No 2328/2003, (EC) No 861/2006, (EC) 
No 1198/2006 and (EC) No 791/2007 and 
Regulation (EU) No 1255/2011 of the 
European Parliament and of the Council 
(OJ L 149, 20.5.2014, p. 1).

Or. es

Amendment 156
Alin Mituța, Ondřej Knotek, Irène Tolleret

Proposal for a regulation
Recital 22

Text proposed by the Commission Amendment

(22) The objectives of this Regulation 
are to maintain economic, social and 
territorial cohesion and to provide a 

(22) The objectives of this Regulation 
are to maintain economic, social and 
territorial cohesion, to support employment 
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solidarity tool for Member States when 
dealing with the effects of the withdrawal 
of the United Kingdom from the Union 
which affects the Union as a whole though 
with different severity among regions and 
sectors. These objectives cannot be 
sufficiently achieved by the Member States 
alone but can rather, by reason of the scale 
and effects of the action, be better achieved 
at Union level. Thus, the Union may adopt 
measures, in accordance with the principle 
of subsidiarity as set out in Article 5 of the 
Treaty on European Union. In accordance 
with the principle of proportionality, as set 
out in that Article, this Regulation does not 
go beyond what is necessary in order to 
achieve that objective.

and reintegration, including in the 
context of citizen's resettlement from the 
United Kingdom to the European Union 
and to provide a solidarity tool for Member 
States when dealing with the effects of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union which affects the Union as a 
whole though with different severity 
among regions and sectors. These 
objectives cannot be sufficiently achieved 
by the Member States alone but can rather, 
by reason of the scale and effects of the 
action, be better achieved at Union level. 
Thus, the Union may adopt measures, in 
accordance with the principle of 
subsidiarity as set out in Article 5 of the 
Treaty on European Union. In accordance 
with the principle of proportionality, as set 
out in that Article, this Regulation does not 
go beyond what is necessary in order to 
achieve that objective.

Or. en

Amendment 157
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2022;

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 January 
2019 to 31 December 2023;

Or. en

Amendment 158
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
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Article 2 – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2022;

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 January 
2019 to 31 December 2023;

Or. en

Amendment 159
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2022;

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 January 
2019 to 31 December 2023;

Or. en

Amendment 160
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2022;

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 January 
2019 to 31 December 2023;

Or. en
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Amendment 161
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2022;

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2024;

Or. en

Amendment 162
Franc Bogovič

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2022;

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 January 
2019 to 30 June 2023;

Or. sl

Amendment 163
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

(1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2022;

1) ‘reference period’ means the 
reference period referred to in Article 
63(5), point (a), of the Financial 
Regulation, which shall be from 1 July 
2020 to 31 December 2026;
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Or. es

Amendment 164
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in Member States, regions and 
sectors, in particular those that are worst 
affected by that withdrawal, and to mitigate 
the related impact on the economic, social 
and territorial cohesion.

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse economic, social, 
territorial and environmental 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
that withdrawal, and to mitigate the related 
negative impact on the economic, social 
and territorial cohesion. The Reserve shall 
however be in line with the European 
Green Deal and the Digital agenda. The 
Reserve shall not support measures or 
actions that are not aligned with the “do 
no significant harm” (DNSH) principle as 
provided for in the EU taxonomy 
regulation.
The Reserve must provide enhanced 
assistance to the Republic of Ireland to 
cope with the consequences of its 
particular situation at the forefront of the 
foreseeable and unforeseeable 
consequences of the UK's withdrawal 
from the Union. Ireland benefits from a 
fixed rate of the pre-financing part of the 
Reserve as specified in Annexe I.

Or. en

Amendment 165
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in Member States, regions and 
sectors, in particular those that are worst 
affected by that withdrawal, and to mitigate 
the related impact on the economic, social 
and territorial cohesion.

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences – both 
direct and indirect – of the withdrawal of 
the United Kingdom from the Union in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
that withdrawal, and to mitigate the related 
impact on economic, social and territorial 
cohesion.

Or. es

Amendment 166
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Isabel Carvalhais, Cristina Maestre 
Martín De Almagro, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in Member States, regions and 
sectors, in particular those that are worst 
affected by that withdrawal, and to mitigate 
the related impact on the economic, social 
and territorial cohesion.

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in Member States, regions and 
sectors, in particular small and medium-
sized enterprises that are worst affected by 
that withdrawal, and to mitigate the related 
impact on the economic, social and 
territorial cohesion.

Or. en

Amendment 167
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences of the 

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences of the 
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withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in Member States, regions and 
sectors, in particular those that are worst 
affected by that withdrawal, and to mitigate 
the related impact on the economic, social 
and territorial cohesion.

withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in Member States, regions, local 
communities and sectors, in particular 
those that are worst affected by that 
withdrawal, and to mitigate the related 
negative impact on the economic, social 
and territorial cohesion.

Or. en

Amendment 168
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The Reserve shall provide support to 
counter the adverse consequences of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in Member States, regions and 
sectors, in particular those that are worst 
affected by that withdrawal, and to mitigate 
the related impact on the economic, social 
and territorial cohesion.

The Reserve shall provide support to 
counter the immediate and negative 
consequences of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union in 
Member States, regions and sectors, in 
particular those that are worst affected by 
that withdrawal, and to mitigate the related 
impact on the economic, social and 
territorial cohesion.

Or. en

Amendment 169
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 – point a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(a) The most affected regions shall 
receive, at least, 80% of the funding as 
defined in the paragraph 2 of this article.

Or. en
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Amendment 170
Álvaro Amaro, José Manuel Fernandes, Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1a. In accordance with the allocation 
criteria set out in Annex I of this 
Regulation, Member States adversely 
affected in the fisheries sector shall 
receive minimum resources of EUR 2 653 
020 in current prices due to limitation of 
fishing activities.

Or. en

Justification

Without modifying the overall amount of the reserve and pursuant to the allocation criteria 
set out in Annex I, this amendment adds a minimum threshold of EUR 2.5 million Euros (2018 
prices) for the purpose of compensation to the Member States affected with losses related to 
the fish caught in the waters that belong to the UK Exclusive Economic Zone (EEZ).

Amendment 171
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The maximum resources for the 
Reserve shall be EUR 5 370 994 000 in 
current prices.

2. The maximum resources for the 
Reserve shall be EUR 6 370 994 000 in 
current prices.

Or. es

Amendment 172
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – introductory part



AM\1228208EN.docx 73/165 PE691.144v01-00

EN

Text proposed by the Commission Amendment

3. The resources referred to in 
paragraph 2 shall be allocated as follows:

3. The resources referred to in 
paragraph 2 shall be allocated as a pre-
financing amount of EUR 5 370 994 000 
in 2021 in accordance with Article 8 and 
distributed in three annual tranches in the 
years 2021-2023 as follows:

Or. en

Justification

We propose to: allocate BAR resources in one-go structure to ensure predictability for 
Member States and to disburse pre-financing in 3 annual tranches, which is crucial for 
Member States’ budgets financing the reserve. All in all the effects of changes will be: swift 
implementation, burden for national budgets spread over 3 years and not concentrated in one 
year, financial certainty for beneficiaries. It also addresses concerns by other Member States: 
it in fact leads to smaller pre-financing.

Amendment 173
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) a pre-financing amount of EUR 4 
244 832 000 shall be made available in 
2021 in accordance with Article 8;

deleted

Or. en

Justification

Technical adjustment in relation to proposed changes on the overall structure of allocation of 
funds and their payments in 3 tranches..

Amendment 174
Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point a
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Text proposed by the Commission Amendment

(a) a pre-financing amount of EUR 4 
244 832 000 shall be made available in 
2021 in accordance with Article 8;

(a) a pre-financing amount of EUR 4 
244 832 000, of which 50% shall be made 
available in 2021 and 50% shall be made 
available in 2022 in accordance with 
Article 8;

Or. en

Amendment 175
Álvaro Amaro, José Manuel Fernandes, Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) a pre-financing amount of EUR 4 
244 832 000 shall be made available in 
2021 in accordance with Article 8;

(a) a pre-financing amount of EUR 4 
782 811 575 shall be made available in 
2021 in accordance with Article 8;

Or. en

Justification

Without modifying the overall amount of the Reserve and pursuant to the allocation criteria 
set out in Annex I, this amendment increases the pre-financing amount in EUR 500 million in 
2018 prices, plus EUR 10 million corresponding to the implementation of a minimum 
threshold of EUR 2.5 million in 2018 prices for the purpose of compensation to Member 
States with losses in fisheries

Amendment 176
Cristina Maestre Martín De Almagro, Mónica Silvana González, Isabel García Muñoz

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) a pre-financing amount of EUR 4 
244 832 000 shall be made available in 
2021 in accordance with Article 8;

(a) a pre-financing amount of EUR 371 
422 800 shall be made available in 2021 in 
accordance with Article 8;

Or. en
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Amendment 177
Cristina Maestre Martín De Almagro, Mónica Silvana González, Isabel García Muñoz

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(aa) Up to EUR 4 244 832 000 will be 
made available from 2021 to 2024;

Or. en

Amendment 178
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) additional amounts of EUR 1 126 
162 000 shall be made available in 2024 
in accordance with Article 11.

deleted

Or. en

Justification

Technical adjustment in relation to proposed changes on the overall structure of allocation of 
funds and their payments in 3 tranches..

Amendment 179
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) additional amounts of 
EUR 1 126 162 000 shall be made 
available in 2024 in accordance with 

(b) additional amounts of 
EUR 2 126 162 000 shall be made 
available in 2026 in accordance with 
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Article 11. Article 11.

Or. es

Amendment 180
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) additional amounts of EUR 1 126 
162 000 shall be made available in 2024 in 
accordance with Article 11.

(b) additional amounts of EUR 1 126 
162 000 shall be made available in 2025 in 
accordance with Article 11.

Or. en

Amendment 181
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) additional amounts of EUR 1 126 
162 000 shall be made available in 2024 in 
accordance with Article 11.

(b) additional amounts of EUR 1 126 
162 000 shall be made available in 2025 in 
accordance with Article 11.

Or. en

Amendment 182
Álvaro Amaro, José Manuel Fernandes, Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) additional amounts of EUR 1 126 
162 000 shall be made available in 2024 in 

(b) additional amounts of EUR 588 182 
425 shall be made available in 2024 in 
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accordance with Article 11. accordance with Article 11.

Or. en

Amendment 183
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – point b a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ba) - in 2021 - 40%
- in 2022 - 30%
- in 2023 - 30%

Or. en

Justification

Suggested annual breakdown in relation to proposed changes on the overall structure of 
allocation of funds and their payments in 3 tranches.

Amendment 184
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The amounts referred to in point (a) of the 
first subparagraph of this paragraph shall 
be considered pre-financing within the 
meaning of Article 115(2), point (b)(i), of 
the Financial Regulation.

The amounts referred to in this paragraph 
shall be considered pre-financing within 
the meaning of Article 115(2), point (b)(i), 
of the Financial Regulation.

Or. en

Justification

Technical adjustment in relation to proposed changes on the overall structure of allocation of 
funds and their payments in 3 tranches..
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Amendment 185
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. In those Member states where 
resources are allocated on the basis of the 
fisheries criterion (Annex I, point 2), at 
least the respective share shall be used 
exclusively to support businesses and 
local and regional communities 
dependent on fishing activities in the 
United Kingdom waters, as provided for in 
Article 5(1)(c).

Or. en

Amendment 186
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure directly linked to measures 
specifically taken by Member States to 
contribute to the objectives referred to in 
Article 3, and may cover, in particular the 
following:

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure directly linked to measures 
specifically taken by Member States and 
regional or local authorities to contribute 
to the objectives referred to in Article 3, 
shall be aligned with the European Green 
Deal and the Digital agenda; and shall 
respect the “Do no significant harm” 
(DNSH) principle as provided for in the 
EU taxonomy regulation, and may cover, 
in particular the following:

Or. en

Amendment 187
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 



AM\1228208EN.docx 79/165 PE691.144v01-00

EN

Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure directly linked to measures 
specifically taken by Member States to 
contribute to the objectives referred to in 
Article 3, and may cover, in particular the 
following:

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure directly linked to measures 
specifically taken by Member States' 
regional and local authorities to 
contribute to the objectives referred to in 
Article 3, and may cover, in particular the 
following:

Or. en

Amendment 188
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure directly linked to measures 
specifically taken by Member States to 
contribute to the objectives referred to in 
Article 3, and may cover, in particular the 
following:

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure directly linked to measures 
specifically taken by Member States, 
regional and local authorities to 
contribute to the objectives referred to in 
Article 3, and may cover, in particular the 
following:

Or. en

Amendment 189
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – introductory part
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Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure directly linked to measures 
specifically taken by Member States to 
contribute to the objectives referred to in 
Article 3, and may cover, in particular the 
following:

1. The financial contribution from the 
Reserve shall only support the public 
expenditure linked to measures specifically 
taken by Member States to contribute to 
the objectives referred to in Article 3, and 
may cover, in particular, the following:

Or. es

Amendment 190
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) measures to assist businesses and 
local communities adversely affected by 
the withdrawal;

(a) measures to support and assist 
businesses, organisations (LAGs) and 
local communities adversely affected by 
the withdrawal, particularly in the most 
affected regions;

Or. en

Amendment 191
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) measures to assist businesses and 
local communities adversely affected by 
the withdrawal;

(a) measures to assist businesses, in 
particular SMEs, employees and 
freelancers, and local communities 
adversely affected by the withdrawal;

Or. en
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Amendment 192
Daniel Buda

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) measures to assist businesses and 
local communities adversely affected by 
the withdrawal;

(a) measures to assist businesses, local 
communities and local and regional 
authorities adversely affected by the 
withdrawal;

Or. ro

Amendment 193
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, 
Cristina Maestre Martín De Almagro, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) measures to assist businesses and 
local communities adversely affected by 
the withdrawal;

(a) measures to assist in particular 
small and medium-sized businesses and 
local communities adversely affected by 
the withdrawal;

Or. en

Amendment 194
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) measures to support the most 
affected economic sectors;

(b) measures to support the most 
affected economic sectors, in particular 
the agro-food and capital goods sectors;

Or. en
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Amendment 195
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) measures to support the most 
affected economic sectors;

(b) measures to support the most 
adversely affected economic and public 
sectors, including the cultural sector;

Or. en

Amendment 196
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) measures to support the most 
affected economic sectors;

(b) measures to support the most 
affected economic sectors, except the 
financial and banking sector;

Or. en

Amendment 197
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) measures to support businesses and 
local communities dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters;

(c) measures to support businesses and 
local and regional communities dependent 
on fishing activities in the United Kingdom 
waters, including measures to support 
fishers and operators for the permanent 
cessation of fishing activities as defined in 
[Regulation (EU) No XX/20XX (EMFAF 
Regulation)] and compensation for 
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operators in the fishery and aquaculture 
sectors, including the processing of 
fishery and aquaculture products, for 
their income foregone or additional costs 
due to the withdrawal of the United 
Kingdom from the Union and the 
decreasing access to United Kingdom 
waters;

Or. en

Amendment 198
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) measures to support businesses and 
local communities dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters;

(c) measures to support businesses and 
local communities dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters, 
including measures to support fishers and 
operators for the permanent cessation of 
fishing activities as defined in [Regulation 
(EU) No XX/20XX (EMFAF Regulation)] 
and compensation for operators in the 
fishery and aquaculture sectors, including 
the processing of fishery and aquaculture 
products, for their income foregone or 
additional costs due to the withdrawal of 
the United Kingdom from the Union and 
the decreasing access to United Kingdom 
waters;

Or. en

Amendment 199
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c
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Text proposed by the Commission Amendment

(c) measures to support businesses and 
local communities dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters;

(c) measures to support businesses, 
organisations (LAGs) and local 
communities dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters, 
firstly those which cannot compensate 
those impacts by having activities or 
related activities in different waters; 
measures and actions excluded in the 
EMFF shall be excluded from the 
Reserve;

Or. en

Amendment 200
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) measures to support businesses and 
local communities dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters;

(c) measures to support businesses and 
coastal communities – both local and 
regional – that are dependent on fishing 
activities;

Or. es

Amendment 201
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) measures to support businesses and 
local communities dependent on fishing 
activities in the United Kingdom waters;

(c) measures to support businesses and 
local and regional communities dependent 
on fishing activities in the United Kingdom 
waters;

Or. en
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Amendment 202
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ca) measures to support businesses 
and coastal communities adversely 
affected by any decision taken by the 
United Kingdom under Reservation No 13 
(‘Fishing and water’) in Annex SERVIN-
2 (‘Future Measures’) to the Agreement, 
including the requirement that total 
catches or a proportion thereof be landed 
in United Kingdom ports;

Or. es

Amendment 203
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point c b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(cb) measures to support businesses 
and coastal communities suffering 
adverse effects owing to the fact that the 
Agreement does not apply to overseas 
territories having special relations with 
the United Kingdom, such as the Falkland 
Islands;

Or. es

Amendment 204
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d
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Text proposed by the Commission Amendment

(d) measures to support employment, 
including through short-time work 
schemes, re-skilling and training in 
affected sectors;

(d) measures to support job protection, 
high quality and inclusive employment, 
including through short-time work 
schemes, re-skilling, up-skilling and 
training in affected sectors, and re-
integration of EU nationals and third 
country nationals who left the United 
Kingdom as a result of the withdrawal;

Or. en

Amendment 205
Alin Mituța, Ondřej Knotek, Irène Tolleret

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) measures to support employment, 
including through short-time work 
schemes, re-skilling and training in 
affected sectors;

(d) measures to support employment 
and reintegration, including in the context 
of citizens' resettlement from the United 
Kingdom to the European Union, through, 
inter alia, short-time work schemes, re-
skilling and training in affected sectors;

Or. en

Amendment 206
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) measures to support employment, 
including through short-time work 
schemes, re-skilling and training in 
affected sectors;

(d) measures to support employment, 
job protection and job creation, including 
through short-time work schemes, up-
skilling, re-skilling and training of workers 
in affected sectors;
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Or. en

Amendment 207
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) measures to support employment, 
including through short-time work 
schemes, re-skilling and training in 
affected sectors;

(d) measures to support employment 
and inclusion, including through short-
time work schemes, re-skilling, that would 
include green jobs, and training in affected 
sectors;

Or. en

Amendment 208
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro, Tsvetelina 
Penkova

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) measures to support employment, 
including through short-time work 
schemes, re-skilling and training in 
affected sectors;

(d) measures to support employment, 
job protection and creation, including 
through short-time work schemes, up-
skilling, re-skilling and training in affected 
sectors;

Or. en

Amendment 209
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment
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(da) assistance and support measures 
for Member States to set up databases to 
help European citizens who have lost 
their jobs as a result of the UK's 
withdrawal back into employment;

Or. en

Amendment 210
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, 
Cristina Maestre Martín De Almagro, Nora Mebarek, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) measures to facilitate the 
integration of returning EU workers from 
the UK, by way of social programs for job 
searching;

Or. en

Amendment 211
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) measures to mitigate disruptions 
caused by the withdrawal oft he United 
Kingdom from cooperation and exchange 
programmes;

Or. en

Amendment 212
Martina Michels

Proposal for a regulation
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Article 5 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) measures to ensure the functioning 
of border, customs, sanitary and 
phytosanitary, security and fisheries 
controls, as well as the collection of 
indirect taxation including additional 
personnel and infrastructure;

(e) measures to ensure the functioning 
of border, customs, sanitary and 
phytosanitary, security and fisheries 
controls, as well as the collection of 
indirect taxation including additional 
personnel, training and infrastructure;

Or. en

Amendment 213
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

(f) measures to facilitate regimes for 
certification and authorisation of products, 
to assist in meeting establishment 
requirements, to facilitate labelling and 
marking, for example for safety, health and 
environmental standards, as well as to 
assist in mutual recognition;

(f) measures to facilitate regimes for 
certification and authorisation of products, 
to assist in meeting establishment 
requirements, to facilitate labelling and 
marking, for example for safety, health and 
environmental standards, as well as to 
assist in mutual recognition, including 
additional personnel and infrastructure, 
especially digital infrastructure;

Or. en

Amendment 214
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g

Text proposed by the Commission Amendment

(g) measures for communication, 
information and awareness-raising of 
citizens and businesses about changes 

(g) measures for communication, 
information, legal advice and awareness 
raising of citizens and businesses about 
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stemming from the withdrawal to their 
rights and obligations.

changes stemming from the withdrawal to 
their rights and obligations.

Or. en

Amendment 215
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve and measures to ensure 
dialogue and consultation between 
regions, local communities and sectors;

Or. en

Amendment 216
Ondřej Knotek, Irène Tolleret, Alin Mituța

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, and control and 
auditing of the Reserve calculated as a 
flat rate at the amount of 3,5 % of the 
contribution from the Reserve for each 
Member State.

Or. en

Amendment 217
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez



AM\1228208EN.docx 91/165 PE691.144v01-00

EN

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) technical assistance for the 
management, monitoring, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

Or. en

Amendment 218
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) measures to mitigate disruptions 
caused by the withdrawal of the United 
Kingdom from cooperation and exchange 
programmes;

Or. en

Amendment 219
Krzysztof Hetman

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) measures aimed at re-integration 
of EU-nationals that left the United 
Kingdom, as a result of the withdrawal;

Or. en



PE691.144v01-00 92/165 AM\1228208EN.docx

EN

Amendment 220
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) measures aimed at re-integration 
of EU-nationals that left the United 
Kingdom, as a result of the withdrawal;

Or. en

Justification

The withdrawal of the UK also triggered migration flows, in which the nationals from 
Member States decided to leave the UK – actual movement was spread over the years 
following the referendum in 2016. The number of migrants significantly above the average 
annual flows has an impact on Member States, in particular labour markets. BAR should 
include demographics as a consequence of Brexit, for example - return migration putting 
more pressure on labour markets, housing, health and social services.

Amendment 221
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) measures aimed to mitigate 
adverse consequences for EU nationals 
living in the United Kingdom as a result 
of the withdrawal, for the Member States 
exceeding 10 per 1000 nationals 
expatriated in the UK as to the 31 
December 2020.

Or. en

Amendment 222
François Alfonsi

Proposal for a regulation
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Article 5 – paragraph 1 – point g b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(gb) new measures aimed at supporting 
citizens affected by restrictions to free 
movement due to the withdrawal, 
including citizens’ advice service, 
information and legal protection.

Or. en

Amendment 223
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(gb) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

Or. en

Amendment 224
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(gb) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

Or. en
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Amendment 225
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 1 – point g c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(gc) measures deemed to compensate 
directly or indirectly foregone revenues or 
activities which are affected by other 
regional, national or European policies or 
decisions and not demonstrably linked to 
the withdrawal shall be excluded;

Or. en

Amendment 226
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro, Tsvetelina 
Penkova

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Expenditure shall be eligible if it is 
incurred and paid during the reference 
period for measures carried out in the 
Member State concerned or for the 
benefit of the Member State concerned.

2. Expenditure shall be eligible if it is 
incurred and paid during the reference 
period for measures carried out in the most 
affected regions of the Member State 
concerned.

Or. en

Amendment 227
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Expenditure shall be eligible if it is 
incurred and paid during the reference 
period for measures carried out in the 

2. Expenditure shall be eligible if it is 
incurred and paid during the reference 
period for measures carried out in the most 
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Member State concerned or for the 
benefit of the Member State concerned.

affected regions of the Member State 
concerned.

Or. en

Amendment 228
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Expenditure shall be eligible if it is 
incurred and paid during the reference 
period for measures carried out in the 
Member State concerned or for the benefit 
of the Member State concerned.

2. Expenditure shall be eligible if it is 
incurred and paid during the reference 
period for measures carried out in the 
Member State and regions concerned or 
for the benefit of the Member State or 
region concerned.

Or. en

Amendment 229
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. When designing support measures, 
Member States shall take into account the 
varied impact of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on 
different regions and local communities 
and focus support from the Reserve on 
those most affected, as appropriate.

3. When designing support measures, 
Member States shall take into account the 
Partnership principle and the varied 
impact of the withdrawal of the United 
Kingdom from the Union on different 
regions and local communities and focus 
support from the Reserve on those most 
affected, as appropriate. Member States 
shall dedicate, at least, 80% of their 
envelope to their most affected regions if 
they have any.

Or. en
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Amendment 230
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. When designing support measures, 
Member States shall take into account the 
varied impact of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on 
different regions and local communities 
and focus support from the Reserve on 
those most affected, as appropriate.

3. When designing support measures, 
Member States shall take into account the 
varied impact of the withdrawal of the 
United Kingdom from the Union on 
different regions and local communities.

Or. en

Amendment 231
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. When designing support measures, 
Member States shall engage in 
meaningful, inclusive and accessible 
consultations with national, regional and 
local authorities, social partners, 
employees, local communities, civil 
society organisations and all other 
relevant stakeholders.
To this end, each Member State shall 
establish a multi-level dialogue, in 
accordance with the national legal 
framework, at least with local and 
regional authorities in the areas most 
heavily affected. This consultation process 
shall be based on the partnership 
principle in cohesion policy, and shall 
relate to the identification and 
implementation of the measures 
supported by the Reserve.
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Or. en

Amendment 232
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The measures referred to in 
paragraph 1 shall comply with applicable 
law.

4. The measures referred to in 
paragraph 1 shall comply with applicable 
law and shall be in accordance with the 
principles set out in the European Pillar 
of Social Rights and shall contribute to 
the Union’s environmental targets in line 
with the objectives of the Paris Agreement 
and the UN Sustainable Development 
Goals.

Or. en

Amendment 233
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro, Tsvetelina 
Penkova

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The measures referred to in 
paragraph 1 shall comply with applicable 
law.

4. The measures referred to in 
paragraph 1 shall comply with applicable 
law, subject to the exceptions referred to 
in Article [new Article 6] .

Or. en

Amendment 234
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 4
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Text proposed by the Commission Amendment

4. The measures referred to in 
paragraph 1 shall comply with applicable 
law.

4. The measures referred to in 
paragraph 1 shall comply with applicable 
law, subject to the exceptions referred to 
in Article [new Article 6].

Or. en

Amendment 235
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. Measures eligible under paragraph 
1 may receive support from other Union 
programmes and instruments provided that 
such support does not cover the same cost.

5. Measures eligible under paragraph 
1 may receive support from other Union 
programmes and instruments provided that 
such support does not cover the same cost. 
The relevant local and regional 
authorities that act as managing 
authorities or intermediate bodies for 
European funds shall be consulted in the 
context of efforts to avoid overlapping 
funding. Conversely, the decision to 
mobilise the Structural Funds rather than 
the Reserve must be subject to 
consultation with the relevant 
stakeholders, in view of the impact it may 
have on the implementation of other 
European policies.

Or. en

Amendment 236
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. Measures eligible under paragraph 5. Measures eligible under paragraph 
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1 may receive support from other Union 
programmes and instruments provided that 
such support does not cover the same cost.

1 may receive support from other Union 
programmes and instruments provided that 
such support does not cover the same cost. 
Members States shall consult the relevant 
local and regional authorities that act as 
managing authorities or intermediate 
bodies for European funds in order to 
avoid any overlapping of funding.

Or. en

Amendment 237
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi

Proposal for a regulation
Article 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Article 5a
State aid

1. The Commission may declare that 
payments made by Member States under 
the present Regulation are compatible 
with the internal market and are not 
subject to the notification requirements of 
Article 108(3) TFEU.
2. In line with the provisions of 
[Regulation (EU) No XX/20XX (EMFAF 
Regulation)], Articles 107, 108 and 109 of 
the Treaty on the Functioning of the 
European Union shall not apply to 
payments made by Member States, under 
the present Regulation, to undertakings in 
the fisheries and aquaculture sector, 
falling within the scope of Article 42 of 
the Treaty on the Functioning of the 
European Union.

Or. en

Amendment 238
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro
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Proposal for a regulation
Article 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Article 5a
State aid

1. The Commission may declare that 
payments made by Member States under 
the present Regulation are compatible 
with the internal market and are not 
subject to the notification requirements of 
Article 108(3) TFEU.
2. In line with the provisions of 
[Regulation (EU) No XX/20XX (EMFAF 
Regulation)], Articles 107, 108 and 109 of 
the Treaty on the Functioning of the 
European Union shall not apply to 
payments made by Member States, under 
the present Regulation, to undertakings in 
the fisheries and aquaculture sector, 
falling within the scope of Article 42 of 
the Treaty on the Functioning of the 
European Union.

Or. en

Amendment 239
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

deleted

Or. en

Amendment 240
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Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

deleted

Or. en

Amendment 241
Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

deleted

Or. en

Amendment 242
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

deleted
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Or. en

Amendment 243
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) technical assistance for the 
management, monitoring, information 
and communication, complaint 
resolution, and control and auditing of 
the Reserve;

deleted

Or. en

Amendment 244
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) beneficiaries whose registered 
office is in a third country.

Or. en

Amendment 245
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial contribution from the 
Reserve to a Member State shall be 
implemented within the framework of 
shared management in accordance with 

1. The financial contribution from the 
Reserve to a Member State shall be 
implemented within the framework of 
shared management in accordance with 
Article 63 of the Financial Regulation and 
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Article 63 of the Financial Regulation. together with the relevant regional and 
local authorities of the territories 
concerned, in accordance with the 
partnership principle laid down in Article 
6 of Regulation(EU) .../… [new CPR].

Or. en

Amendment 246
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial contribution from the 
Reserve to a Member State shall be 
implemented within the framework of 
shared management in accordance with 
Article 63 of the Financial Regulation.

1. The financial contribution from the 
Reserve to a Member State shall be 
implemented together with the relevant 
regional and local authorities of the 
territories concerned, in accordance with 
the partnership principle laid down in 
Article 6 of Regulation (EU) .../… [new 
CPR] and within the framework of shared 
management in accordance with Article 63 
of the Financial Regulation.

Or. en

Amendment 247
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The financial contribution from the 
Reserve to a Member State shall be 
implemented within the framework of 
shared management in accordance with 
Article 63 of the Financial Regulation.

1. The financial contribution from the 
Reserve to a Member State shall be 
implemented together with the relevant 
regional and local authorities of the 
territories concerned, in accordance with 
the partnership principle laid down in 
Article 6 of Regulation (EU) .../… [new 
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CPR] and within the framework of shared 
management in accordance with Article 63 
of the Financial Regulation.

Or. en

Amendment 248
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1a. In accordance with the 
partnership principle, a Member State 
shall establish a multi-level dialogue with 
local and regional authorities, civil society 
organisations and social partners.

Or. en

Amendment 249
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Member States shall use the 
contribution from the Reserve to 
implement the measures referred to in 
Article 5 to provide non-repayable forms 
of support. The Union contribution shall 
take the form of reimbursement of eligible 
costs actually incurred and paid by 
Member States in implementing the 
measures.

2. Member States, in cooperation 
with regional and local authorities and 
after consulting with the relevant 
economic and social partners and civil 
society in the areas most heavily affected, 
shall use the contribution from the Reserve 
to implement the measures referred to in 
Article 5 to provide non-repayable forms 
of support to public and/or private entities. 
The Union contribution shall take the form 
of reimbursement of eligible costs actually 
incurred and paid by Member States in 
implementing the measures.

Or. en
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Amendment 250
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro, Tsvetelina 
Penkova

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Member States shall use the 
contribution from the Reserve to 
implement the measures referred to in 
Article 5 to provide non-repayable forms 
of support. The Union contribution shall 
take the form of reimbursement of eligible 
costs actually incurred and paid by 
Member States in implementing the 
measures.

2. Member States, in cooperation 
with regional and local authorities in the 
areas most heavily affected, shall use the 
contribution from the Reserve to 
implement the measures referred to in 
Article 5 to provide non-repayable forms 
of support. The Union contribution shall 
take the form of reimbursement of eligible 
costs actually incurred and paid by 
Member States in implementing the 
measures.

Or. en

Amendment 251
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. In order to provide for a greater 
budgetary flexibility for Member States 
and to allow for the financial allocations 
to be used for a wider range of public 
policies, private companies and economic 
sectors, no internal partition of the 
allocations from the Reserve should be set 
by Member States in order to dedicate 
specific amounts for specific sectors
The funds should be distributed and used 
in the most efficient and effective way in 
order to reach the adverse affected 
businesses and workers as soon as 
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possible.

Or. en

Amendment 252
Cristina Maestre Martín De Almagro, Mónica Silvana González, Isabel García Muñoz

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. By derogation from paragraphs 5, 
6 and 7 of Article 63 of the Financial 
Regulation, the documents referred to in 
those provisions shall be submitted once, 
pursuant to Article 10 of this Regulation.

deleted

Or. en

Amendment 253
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be 
used until 31 December 2025. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation may be carried over 
and may be used until 31 December 2023. 
The appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year. Appropriations that has not been 
used until 31 December 2023 shall be 
cancelled.

Or. en

Justification

We would like to propose more flexible approach – possibility to carry-over and not the 
necessity to do so. The date should depend on the final decision on the eligibility period.
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Amendment 254
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2025. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2026. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

Or. es

Amendment 255
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2025. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2026. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

Or. en

Amendment 256
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez
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Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2025. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2026. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

Or. en

Amendment 257
Nora Mebarek, Corina Crețu

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2025. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2026. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

Or. en

Amendment 258
Cristina Maestre Martín De Almagro, Mónica Silvana González, Isabel García Muñoz

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5
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Text proposed by the Commission Amendment

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until 31 December 2025. The 
appropriations carried over shall be 
consumed first in the following financial 
year.

5. By derogation from Article 12 of 
the Financial Regulation, unused 
commitment and payment appropriations 
under this Regulation shall be 
automatically carried over and may be used 
until year n+2. The appropriations carried 
over shall be consumed first in the 
following financial year.

Or. en

Amendment 259
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The allocation criteria for pre-
financing to be paid by the Commission to 
Member States are set out in Annex I.

1. The allocation criteria for pre-
financing to be paid by the Commission to 
Member States and regions are set out in 
Annex I.

Or. en

Amendment 260
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Subject to receipt of the 
information required under Article 13(1), 
point (d), of this Regulation the 
Commission shall, by means of an 
implementing act, set out the breakdown of 
the resources referred to in Article 4(3)(a) 
of this Regulation per Member State. That 
implementing act shall constitute a 

2. Subject to receipt of the 
information required under Article 13(1), 
point (d), of this Regulation the 
Commission shall, by means of an 
implementing acts, set out the breakdown 
of the annual tranches of pre-financing 
referred to in Article 4(3) of this 
Regulation per Member State. That 
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financing decision within the meaning of 
Article 110(1) of the Financial Regulation 
and the legal commitment within the 
meaning of that Regulation. By way of 
derogation from Article 110(2) of the 
Financial Regulation, that financing 
decision shall not include a description of 
the actions to be financed.

implementing act shall constitute a 
financing decision within the meaning of 
Article 110(1) of the Financial Regulation 
and the legal commitment within the 
meaning of that Regulation. By way of 
derogation from Article 110(2) of the 
Financial Regulation, that financing 
decision shall not include a description of 
the actions to be financed.

Or. en

Justification

This amendment is in line with the suggested idea of 3 annual tranches of pre-financing.

Amendment 261
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Subject to receipt of the 
information required under Article 13(1), 
point (d), of this Regulation the 
Commission shall, by means of an 
implementing act, set out the breakdown of 
the resources referred to in Article 4(3)(a) 
of this Regulation per Member State. That 
implementing act shall constitute a 
financing decision within the meaning of 
Article 110(1) of the Financial Regulation 
and the legal commitment within the 
meaning of that Regulation. By way of 
derogation from Article 110(2) of the 
Financial Regulation, that financing 
decision shall not include a description of 
the actions to be financed.

2. Subject to receipt of the 
information required under Article 13(1), 
point (d), of this Regulation the 
Commission shall, by means of a 
delegated act, set out the breakdown of the 
resources referred to in Article 4(3)(a) of 
this Regulation per Member State. That 
implementing act shall constitute a 
financing decision within the meaning of 
Article 110(1) of the Financial Regulation 
and the legal commitment within the 
meaning of that Regulation. By way of 
derogation from Article 110(2) of the 
Financial Regulation, that financing 
decision shall not include a description of 
the actions to be financed.

Or. en

Amendment 262
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc
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Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall pay the pre-
financing within 60 days of the date of the 
adoption of the implementing act referred 
to in paragraph 2. It shall be cleared in 
accordance with Article 11.

3. The Commission shall pay the 
annual tranches of pre-financing within 
60 days of the date of the adoption of the 
implementing acts referred to in paragraph 
2. It shall be cleared in accordance with 
Article 11.

Or. en

Justification

This amendment is in line with the suggested idea of three annual tranches of pre-financing.

Amendment 263
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall pay the pre-
financing within 60 days of the date of the 
adoption of the implementing act referred 
to in paragraph 2. It shall be cleared in 
accordance with Article 11.

3. The Commission shall pay the pre-
financing within 30 days of the date of the 
adoption of the delegated act referred to in 
paragraph 2. It shall be cleared in 
accordance with Article 11.

Or. en

Amendment 264
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall pay the pre-
financing within 60 days of the date of the 
adoption of the implementing act referred 

3. The Commission shall pay the pre-
financing within 30 days of the date of the 
adoption of the implementing act referred 
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to in paragraph 2. It shall be cleared in 
accordance with Article 11.

to in paragraph 2. It shall be cleared in 
accordance with Article 11.

Or. en

Amendment 265
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. Amounts allocated but not paid as 
pre-financing shall be carried over and 
shall be used for additional payments 
pursuant to Article 11(3).

deleted

Or. en

Justification

Since we propose one-round structure of allocating the funds, this paragraph is no longer 
valid – there should be no additional payments.

Amendment 266
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2023. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

1. The Member States, in cooperation 
with regional and local authorities 
concerned and after consulting with the 
relevant economic and social partners and 
civil society of the territories concerned, 
shall submit an application to the 
Commission for a financial contribution 
from the Reserve by 30 September 2024. 
The Commission shall assess this 
application and establish whether 
additional amounts are due to Member 
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States or any amounts should be recovered 
from the Member States in accordance 
with Article 11.

Or. en

Amendment 267
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2023. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

1. The Member States and regional 
authorities shall submit an application to 
the Commission for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2024. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States and regions or any 
amounts should be recovered from the 
Member States and regions in accordance 
with Article 11.

Or. en

Amendment 268
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2023. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

1. The Member States shall, after 
consulting the regions concerned, submit 
an application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2024. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
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accordance with Article 11.

Or. en

Amendment 269
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2023. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2023. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether any amounts should be recovered 
from the Member States in accordance 
with Article 11.

Or. en

Amendment 270
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2023. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2026. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

Or. es
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Amendment 271
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2023. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

1. The Member States shall submit an 
application to the Commission for a 
financial contribution from the Reserve by 
30 September 2024. The Commission shall 
assess this application and establish 
whether additional amounts are due to 
Member States or any amounts should be 
recovered from the Member States in 
accordance with Article 11.

Or. en

Amendment 272
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2023, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

2. Where a Member State or a 
regional authority does not submit an 
application for a financial contribution 
from the Reserve by 30 September 2024, 
the Commission shall recover the total 
amount paid as pre-financing to that 
Member State or region.

Or. en

Amendment 273
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2023, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2026, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

Or. es

Amendment 274
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2023, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2024, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

Or. en

Amendment 275
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2023, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2024, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

Or. en
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Amendment 276
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2023, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

2. Where a Member State does not 
submit an application for a financial 
contribution from the Reserve by 30 
September 2024, the Commission shall 
recover the total amount paid as pre-
financing to that Member State.

Or. en

Amendment 277
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The application shall be based on 
the template set out in Annex II. The 
application shall include information on the 
total public expenditure incurred and paid 
by Member States and the values of output 
indicators for the measures supported. It 
shall be accompanied by the documents 
referred to in paragraphs 5, 6 and 7 of 
Article 63 of the Financial Regulation and 
by an implementation report.

1. The application shall be based on 
the template set out in Annex II. The 
application shall include information on the 
total public expenditure incurred and paid 
by Member States and the values of output 
indicators for the measures supported, 
providing details of the territorial 
distribution of expenditure at NUTS-2-
region level. It shall be accompanied by 
the documents referred to in paragraphs 5, 
6 and 7 of Article 63 of the Financial 
Regulation and by an implementation 
report.

Or. es

Amendment 278
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François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The application shall be based on 
the template set out in Annex II. The 
application shall include information on the 
total public expenditure incurred and paid 
by Member States and the values of output 
indicators for the measures supported. It 
shall be accompanied by the documents 
referred to in paragraphs 5, 6 and 7 of 
Article 63 of the Financial Regulation and 
by an implementation report.

1. The application shall be based on 
the template set out in Annex II. The 
application shall include information on the 
total public expenditure incurred and paid 
by Member States or by the regional 
authority and the values of output 
indicators for the measures supported. It 
shall be accompanied by the documents 
referred to in paragraphs 5, 6 and 7 of 
Article 63 of the Financial Regulation and 
by an implementation report.

Or. en

Amendment 279
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The application shall be based on 
the template set out in Annex II. The 
application shall include information on the 
total public expenditure incurred and paid 
by Member States and the values of output 
indicators for the measures supported. It 
shall be accompanied by the documents 
referred to in paragraphs 5, 6 and 7 of 
Article 63 of the Financial Regulation and 
by an implementation report.

1. The application shall be based on 
the templates set out in Annex II [and 
Annex IIa new]. The application shall 
include information on the total public 
expenditure incurred and paid by Member 
States and the values of output indicators 
for the measures supported. It shall be 
accompanied by the documents referred to 
in paragraphs 5, 6 and 7 of Article 63 of 
the Financial Regulation and by an 
implementation report.

Or. en

Amendment 280
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato
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Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

1a. Before the application is 
submitted, Member States shall consult 
regional authorities in the manner 
established in national law. The regional 
authorities’ contributions shall be 
included in the application.

Or. es

Amendment 281
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) a description of the impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in economic and social terms 
including an identification of the regions, 
areas and sectors most affected;

(a) a description of the negative impact 
of the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union in economic and social 
terms including an identification of the 
regions, local communities, areas, sectors 
and employees most affected;

Or. en

Amendment 282
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) a description of the impact of the 
withdrawal of the United Kingdom from 
the Union in economic and social terms 
including an identification of the regions, 
areas and sectors most affected;

(a) a description of the negative impact 
of the withdrawal of the United Kingdom 
from the Union in economic, territorial, 
environmental and social terms including 
an identification of the regions, areas and 
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sectors most affected;

Or. en

Amendment 283
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point a a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(aa) in accordance with article 7 (1 and 
2), a description of the consultations held 
with the regions and sectors most 
affected;

Or. en

Amendment 284
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a justification of the eligibility of 
the expenditure incurred and paid and its 
direct link to the withdrawal of the United 
Kingdom from the Union;

(c) a justification of the eligibility of 
the expenditure incurred and paid and its 
link to the withdrawal of the United 
Kingdom from the Union;

Or. es

Amendment 285
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point e

Text proposed by the Commission Amendment
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(e) a description of the contribution of 
the measures to climate change mitigation 
and adaptation.

(e) a description of the contribution of 
the measures to climate change mitigation 
and adaptation, the implementation of the 
European Pillar of Social Rights, the 
promotion of gender equality, the 
implementation of gender mainstreaming 
and the reduction of the digital divide .

Or. en

Amendment 286
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) a description of the contribution of 
the measures to climate change mitigation 
and adaptation.

(e) a description of the contribution of 
the measures to climate change mitigation 
and adaptation, the reduction of the digital 
divide, the implementation of the 
European Pillar of Social Rights, the 
promotion of gender equality and the 
implementation of gender mainstreaming.

Or. en

Amendment 287
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) a description of the contribution of 
the measures to climate change mitigation 
and adaptation.

(e) a description of the contribution of 
the measures to the principles set out in 
the European Pillar of Social Rights and 
to the Union’s environmental targets in 
line with the objectives of the Paris 
Agreement and the UN Sustainable 
Development Goals.

Or. en
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Amendment 288
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point e a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ea) a description of the consultations 
with national, regional and local 
authorities, social partners, employees, 
local communities, civil society 
organisations and all other relevant 
stakeholders in accordance with [new 
Article 5. 3 a].

Or. en

Amendment 289
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – point e a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ea) a description of the coherence of 
the measures with the European Green 
Deal and the Digital agenda.

Or. en

Amendment 290
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – title

Text proposed by the Commission Amendment

11 Clearance of the pre-financing and 
calculation of the additional amounts due 
to Member States

11 Clearance of the pre-financing
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Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 291
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. The Commission shall assess the 
application referred to in Article 10 and 
shall satisfy itself that the application is 
complete, accurate and true. When 
calculating the financial contribution due to 
the Member State from the Reserve, the 
Commission shall exclude from Union 
financing expenditure for measures which 
were implemented or for which 
disbursements have been made in breach of 
applicable law.

1. The Commission shall assess the 
application referred to in Article 10 and 
shall satisfy itself that the application is 
complete and true and does not include 
any expenditure which violates Article 6. 
When calculating the financial contribution 
due to the Member State from the Reserve, 
the Commission shall exclude from Union 
financing expenditure for measures which 
were implemented or for which 
disbursements have been made in breach of 
applicable law.

Or. en

Amendment 292
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

2. Based on the assessment, the 
Commission shall, by means of an 
implementing act, establish the following:

2. Based on the assessment, the 
Commission shall, by means of an 
implementing act, establish the total 
amount of eligible public expenditure (the 
’accepted amount’).
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Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 293
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

2. Based on the assessment, the 
Commission shall, by means of an 
implementing act, establish the following:

2. Based on the assessment, the 
Commission shall, by means of a 
delegated act, establish the following:

Or. en

Amendment 294
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the total amount of eligible public 
expenditure (the ’accepted amount’);

deleted

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 295
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc
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Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) whether additional amounts are 
due to the Member State, in line with 
paragraph 3, or whether amounts need to 
be recovered pursuant to paragraph 5.

deleted

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 296
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) whether additional amounts are due 
to the Member State, in line with paragraph 
3, or whether amounts need to be 
recovered pursuant to paragraph 5.

(b) whether additional amounts are due 
to the Member State or the regional 
authority, in line with paragraph 3, or 
whether amounts need to be recovered 
pursuant to paragraph 5.

Or. en

Amendment 297
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. Where the accepted amount 
exceeds both the amount of pre-financing 
and 0.06% of the nominal GNI of 2021 of 
the Member State concerned, an 

deleted
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additional amount shall be due to that 
Member State from the allocation referred 
to in Article 4(3), point (b), and any 
amounts carried over pursuant to Article 
8(4).
In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding the pre-financing 
paid to the Member State concerned or 
0.06% of the nominal GNI of 2021, 
whichever is higher.
Where the sum of the additional amounts 
for all Member States calculated pursuant 
to the first subparagraph of this 
paragraph exceeds the resources available 
according to Article 4(3), point (b), the 
contributions from the Reserve shall be 
reduced proportionately.

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 298
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. Where the accepted amount 
exceeds both the amount of pre-financing 
and 0.06% of the nominal GNI of 2021 of 
the Member State concerned, an additional 
amount shall be due to that Member State 
from the allocation referred to in Article 
4(3), point (b), and any amounts carried 
over pursuant to Article 8(4).

3. Where the accepted amount 
exceeds the amount of pre-financing of the 
Member State concerned, an additional 
amount shall be due to that Member State 
from the allocation referred to in Article 
4(3), point (b), and any amounts carried 
over pursuant to Article 8(4). The 
allocation criteria for the additional 
amounts to be paid by the Commission to 
the Member States are set out in Annex 
Ia.
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Or. en

Amendment 299
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. Where the accepted amount 
exceeds both the amount of pre-financing 
and 0.06% of the nominal GNI of 2021 of 
the Member State concerned, an additional 
amount shall be due to that Member State 
from the allocation referred to in Article 
4(3), point (b), and any amounts carried 
over pursuant to Article 8(4).

3. Where the accepted amount 
exceeds the amount of pre-financing of the 
Member State concerned, an additional 
amount shall be due to that Member State 
from the allocation referred to in Article 
4(3), point (b), and any amounts carried 
over pursuant to Article 8(4). The 
allocation criteria for the additional 
amounts to be paid by the Commission to 
the Member States are set out in Annex 
Ia.

Or. en

Amendment 300
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. Where the accepted amount 
exceeds both the amount of pre-financing 
and 0.06% of the nominal GNI of 2021 of 
the Member State concerned, an 
additional amount shall be due to that 
Member State from the allocation referred 
to in Article 4(3), point (b), and any 
amounts carried over pursuant to Article 
8(4).

3. Where the accepted amount 
exceeds 1.2 times the amount of pre-
financing, an additional amount shall be 
due to that Member State from the 
allocation referred to in Article 4(3), point 
(b), and any amounts carried over pursuant 
to Article 8(4).

Or. en



PE691.144v01-00 128/165 AM\1228208EN.docx

EN

Amendment 301
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. Where the accepted amount 
exceeds both the amount of pre-financing 
and 0,06 % of the nominal GNI of 2021 of 
the Member State concerned, an 
additional amount shall be due to that 
Member State from the allocation referred 
to in Article 4(3), point (b), and any 
amounts carried over pursuant to Article 
8(4).

3. Where the accepted amount 
exceeds the amount of pre-financing, an 
additional amount shall be due to the 
Member State concerned from the 
allocation referred to in Article 4(3), point 
(b), and any amounts carried over pursuant 
to Article 8(4).

Or. es

Amendment 302
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

 In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding the pre-financing 
paid to the Member State concerned or 
0,06 % of the nominal GNI of 2021, 
whichever is higher.

deleted

Or. es

Amendment 303
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment
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In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding the pre-financing 
paid to the Member State concerned or 
0.06% of the nominal GNI of 2021, 
whichever is higher.

In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding 1.2 times the pre-
financing paid to the Member State 
concerned in the limits of 20% of its pre-
financing

Or. en

Amendment 304
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding the pre-financing 
paid to the Member State concerned or 
0.06% of the nominal GNI of 2021, 
whichever is higher.

In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding the pre-financing 
paid to the Member State concerned.

Or. en

Amendment 305
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding the pre-financing 
paid to the Member State concerned or 
0.06% of the nominal GNI of 2021, 
whichever is higher.

In such a case, the Commission shall pay 
the amount exceeding the pre-financing 
paid to the Member State concerned.

Or. en

Amendment 306
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Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Where the sum of the additional amounts 
for all Member States calculated pursuant 
to the first subparagraph of this paragraph 
exceeds the resources available according 
to Article 4(3), point (b), the contributions 
from the Reserve shall be reduced 
proportionately.

The additional amount due to a Member 
State shall not exceed the amount 
calculated pursuant to the first 
subparagraph of this paragraph.

Or. en

Amendment 307
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Where the sum of the additional amounts 
for all Member States calculated pursuant 
to the first subparagraph of this paragraph 
exceeds the resources available according 
to Article 4(3), point (b), the contributions 
from the Reserve shall be reduced 
proportionately.

The additional amounts due to a Member 
State shall not exceed the amount 
calculated pursuant to the first 
subparagraph of this paragraph.

Or. en

Amendment 308
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. With regard to the additional deleted
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amounts due pursuant to paragraph 3 of 
this Article, the implementing act referred 
to in paragraph 2 of this Article shall 
constitute a financing decision within the 
meaning of Article 110(1) of the 
Financial Regulation and the legal 
commitment within the meaning of that 
Regulation.

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 309
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. The Commission shall clear the 
respective pre-financing and pay any 
additional amount due within 60 days of 
adoption of the implementing act referred 
to in paragraph 2.

deleted

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 310
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 5



PE691.144v01-00 132/165 AM\1228208EN.docx

EN

Text proposed by the Commission Amendment

5. The Commission shall clear the 
respective pre-financing and pay any 
additional amount due within 60 days of 
adoption of the implementing act referred 
to in paragraph 2.

5. The Commission shall clear the 
respective pre-financing and pay any 
additional amount due within 30 days of 
adoption of the implementing act referred 
to in paragraph 2.

Or. en

Amendment 311
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 6

Text proposed by the Commission Amendment

6. Where the accepted amount is 
lower than the pre-financing for the 
Member State concerned, the difference 
shall be recovered in accordance with the 
Financial Regulation, and in particular its 
Part I, Chapter 6, Sections 3, 4 and 5. The 
recovered amounts shall be treated as 
internal assigned revenue in accordance 
with Article 21(3), point (b), of the 
Financial Regulation and, where the third 
subparagraph of paragraph 3 of this 
Article has been applied, shall be used to 
increase proportionately the contributions 
paid to Member States eligible for 
additional amounts under paragraph 3 of 
this Article up to a maximum of 100 %. In 
case payments to Member States pursuant 
to paragraph 3 of this Article have been 
made at a rate of 100 %, the amounts 
recovered shall be returned to the general 
budget of the Union.

6. Where the accepted amount is 
lower than the pre-financing for the 
Member State concerned, the difference 
shall be recovered in accordance with the 
Financial Regulation, and in particular its 
Part I, Chapter 6, Sections 3, 4 and 5. The 
recovered amounts shall be treated as 
internal assigned revenue in accordance 
with Article 21(3), point (b), of the 
Financial Regulation. In case payments to 
Member States pursuant to paragraph 3 of 
this Article have been made at a rate of 
100%, the amounts recovered shall be 
returned to the national budgets of the 
Member States.

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.
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Amendment 312
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 7

Text proposed by the Commission Amendment

7. The Commission shall, by means 
of an implementing act, set out the 
additional amounts due pursuant to the 
second sentence of paragraph 6 of this 
Article. That implementing act shall 
constitute a financing decision within the 
meaning of Article 110(1) of the 
Financial Regulation and the legal 
commitment within the meaning of that 
Regulation. The Commission shall pay 
any additional amount due within 60 days 
of adoption of that act.

deleted

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 313
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 7

Text proposed by the Commission Amendment

7. The Commission shall, by means of 
an implementing act, set out the additional 
amounts due pursuant to the second 
sentence of paragraph 6 of this Article. 
That implementing act shall constitute a 
financing decision within the meaning of 
Article 110(1) of the Financial Regulation 
and the legal commitment within the 
meaning of that Regulation. The 

7. The Commission shall, by means of 
a delegated act, set out the additional 
amounts due pursuant to the second 
sentence of paragraph 6 of this Article. 
That implementing act shall constitute a 
financing decision within the meaning of 
Article 110(1) of the Financial Regulation 
and the legal commitment within the 
meaning of that Regulation. The 
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Commission shall pay any additional 
amount due within 60 days of adoption of 
that act.

Commission shall pay any additional 
amount due within 60 days of adoption of 
that act.

Or. en

Amendment 314
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 8

Text proposed by the Commission Amendment

8. Prior to the adoption of the 
implementing acts referred to in 
paragraphs 2 and 7, the Commission shall 
inform the Member State of its assessment 
and invite the Member State to submit its 
observations within two months.

deleted

Or. en

Justification

Article 11 is no longer needed given the distribution of all resources dedicated to BAR spread 
over 3 equal annual tranches but can also be presented in a very brief and concrete manner 
to reflect on those changes.

Amendment 315
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 8

Text proposed by the Commission Amendment

8. Prior to the adoption of the 
implementing acts referred to in 
paragraphs 2 and 7, the Commission shall 
inform the Member State of its assessment 
and invite the Member State to submit its 
observations within two months.

8. Prior to the adoption of 
the delegated acts referred to in paragraphs 
2 and 7, the Commission shall inform the 
Member State of its assessment and invite 
the Member State to submit its 
observations within two months.

Or. en



AM\1228208EN.docx 135/165 PE691.144v01-00

EN

Amendment 316
Ondřej Knotek, Sandro Gozi, Irène Tolleret, Alin Mituța

Proposal for a regulation
Article 12 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Any amounts declared in the application 
for a financial contribution to the 
Commission by Member States shall be 
denominated in euro. Member States which 
have not adopted the euro as their currency 
shall convert the amounts in the application 
for financial contribution into euro using 
the monthly accounting exchange rate of 
the Commission in the month prior to the 
submission of the application.

Any amounts declared in the application 
for a financial contribution to the 
Commission by Member States shall be 
denominated in euro. Member States which 
have not adopted the euro as their currency 
shall convert the amounts in the application 
for financial contribution into euro using 
the monthly accounting exchange rates of 
the Commission in the month during 
which the expenditure is registered in the 
accounting systems of the Member State.

Or. en

Amendment 317
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

1. When executing tasks relating to 
the implementation of the Reserve, 
Member States shall take all the necessary 
measures, including legislative, regulatory 
and administrative measures, to protect the 
financial interests of the Union, namely by:

1. When executing tasks relating to 
the implementation of the Reserve, 
Member States and regions shall take all 
the necessary measures, including 
legislative, regulatory and administrative 
measures, to protect the financial interests 
of the Union, namely by:

Or. en

Amendment 318
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez
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Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) designating a body responsible for 
the management of the financial 
contribution from the Reserve and an 
independent audit body in accordance with 
Article 63(3) of the Financial Regulation, 
and supervising such bodies;

(a) designating, at the appropriate 
level of governance, one or more bodies 
responsible for the management of the 
financial contribution from the Reserve and 
an independent audit body in accordance 
with Article 63(3) of the Financial 
Regulation, and supervising such bodies;

Or. en

Amendment 319
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) designating a body responsible for 
the management of the financial 
contribution from the Reserve and an 
independent audit body in accordance with 
Article 63(3) of the Financial Regulation, 
and supervising such bodies;

(a) designating, at the appropriate 
level of governance, one or more bodies 
responsible for the management of the 
financial contribution from the Reserve and 
an independent audit body in accordance 
with Article 63(3) of the Financial 
Regulation, and supervising such bodies;

Or. en

Amendment 320
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) designating a body responsible for 
the management of the financial 
contribution from the Reserve and an 

(a) designating at the appropriate 
level one or more bodies responsible for 
the management of the financial 
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independent audit body in accordance with 
Article 63(3) of the Financial Regulation, 
and supervising such bodies;

contribution from the Reserve and an 
independent audit body in accordance with 
Article 63(3) of the Financial Regulation, 
and supervising such bodies;

Or. en

Amendment 321
Ondřej Knotek

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 1 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

(f) preventing, detecting and correcting 
irregularities and fraud, and avoiding 
conflict of interest including through the 
use of a single data mining tool provided 
by the Commission;

(f) preventing, detecting and correcting 
irregularities and fraud, and avoiding 
conflict of interest.

Or. en

Amendment 322
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. For the purposes of points (a) and 
(b) of paragraph 1, the Member States may 
make use of bodies and management and 
control systems already in place for the 
implementation of cohesion policy funding 
or the European Union Solidarity Fund.

2. For the purposes of points (a) and 
(b) of paragraph 1, the Member States may 
make use of bodies, including on regional 
and local level, and management and 
control systems already in place for the 
implementation of cohesion policy funding 
or the European Union Solidarity Fund.

Or. en

Amendment 323
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
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Elisabetta Gualmini, Tsvetelina Penkova

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. The body responsible for managing 
the financial contribution from the Reserve 
shall:

3. The body or bodies responsible for 
managing the financial contribution from 
the Reserve shall:

Or. en

Amendment 324
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. The body responsible for managing 
the financial contribution from the Reserve 
shall:

3. The bodies responsible for 
managing the financial contribution from 
the Reserve shall:

Or. en

Amendment 325
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Isabel Carvalhais, Pedro 
Marques

Proposal for a regulation
Article 13 – paragraph 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

5a. The European Commission shall 
submit to the European Parliament and 
Council a detailed report by June 2023 on 
the implementation process of this 
regulation; following such a report, the 
European Parliament and Council may 
ask the European Commission to fine-
tune this implementation process of the 
Reserve.
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Or. en

Amendment 326
Tsvetelina Penkova, Vera Tax, Tonino Picula, Rovana Plumb, Nora Mebarek, Isabel 
Carvalhais, Cristina Maestre Martín De Almagro, Pedro Marques

Proposal for a regulation
Article 15 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Member States shall be responsible for 
informing and publicising to Union citizens 
the role, the results and impact of the 
Union contribution from the Reserve 
through information and communication 
actions.

Member States shall be responsible for 
informing and publicising to Union citizens 
the role, the results and impact of the 
Union contribution from the Reserve 
through information and communication 
actions.

To alleviate the negative impact on 
businesses and economic sectors, and to 
avoid administrative bottlenecks, Member 
States should strengthen their 
information campaigns to raise awareness 
about the new rules in place after the 
withdrawal of the UK from the EU.

Or. en

Amendment 327
Mathilde Androuët, Francesca Donato, André Rougé

Proposal for a regulation
Article 15 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Member States shall be responsible for 
informing and publicising to Union citizens 
the role, the results and impact of the 
Union contribution from the Reserve 
through information and communication 
actions.

Member States shall be responsible for 
informing and publicising to Union citizens 
the role, the results and impact of the use 
of the Reserve through information and 
communication actions.

Or. fr
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Amendment 328
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Article 15 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Member States shall be responsible for 
informing and publicising to Union citizens 
the role, the results and impact of the 
Union contribution from the Reserve 
through information and communication 
actions.

Member States and regions shall be 
responsible for informing and publicising 
to Union citizens the role, the results and 
impact of the Union contribution from the 
Reserve through information and 
communication actions.

Or. en

Amendment 329
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Ondřej Knotek, 
Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. By 30 June 2026, the Commission 
shall carry out an evaluation to examine 
the effectiveness, efficiency, relevance, 
coherence and EU added value of the 
Reserve. The Commission may make use 
of all relevant information already 
available in accordance with Article 128 of 
the Financial Regulation.

1. By 30 June 2027, an independent 
evaluation shall be carried out to examine 
the effectiveness, efficiency, relevance, 
coherence and EU added value of the 
Reserve. The Commission shall provide all 
relevant information already available in 
accordance with Article 128 of the 
Financial Regulation.

Or. en

Amendment 330
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment
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1. By 30 June 2026, the Commission 
shall carry out an evaluation to examine the 
effectiveness, efficiency, relevance, 
coherence and EU added value of the 
Reserve. The Commission may make use 
of all relevant information already 
available in accordance with Article 128 of 
the Financial Regulation.

1. By 30 June 2028, the Commission 
shall carry out an evaluation to examine the 
effectiveness, efficiency, relevance, 
coherence and EU added value of the 
Reserve. The Commission shall make use 
of all relevant information already 
available in accordance with Article 128 of 
the Financial Regulation.

Or. en

Amendment 331
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. By 30 June 2026, the Commission 
shall carry out an evaluation to examine the 
effectiveness, efficiency, relevance, 
coherence and EU added value of the 
Reserve. The Commission may make use 
of all relevant information already 
available in accordance with Article 128 of 
the Financial Regulation.

1. By 30 June 2024, the Commission 
shall carry out an evaluation to examine the 
effectiveness, efficiency, relevance, 
coherence and EU added value of the 
Reserve. The Commission may make use 
of all relevant information already 
available in accordance with Article 128 of 
the Financial Regulation.

Or. en

Justification

Depending on the final decision on the eligibility period.

Amendment 332
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. By 30 June 2027, the Commission 
shall submit to the European Parliament 
and to the Council a report on the 

2. By 30 June 2028, a report of the 
independent evaluation on the 
implementation of the Reserve shall be 
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implementation of the Reserve. submitted to the European Parliament, the 
Council and the Committee of the 
Regions.

Or. en

Amendment 333
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. By 30 June 2027, the Commission 
shall submit to the European Parliament 
and to the Council a report on the 
implementation of the Reserve.

2. By 30 June 2028, the Commission 
shall submit to the European Parliament, to 
the Council and to the Committee of the 
Regions a report on the implementation of 
the Reserve.

Or. en

Amendment 334
Martina Michels

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. By 30 June 2027, the Commission 
shall submit to the European Parliament 
and to the Council a report on the 
implementation of the Reserve.

2. By 30 June 2027, the Commission 
shall submit to the European Parliament, to 
the Council, to the European Committee 
of the Regions and the European 
Economic and Social Committee a report 
on the implementation of the Reserve.

Or. en

Amendment 335
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc
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Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. By 30 June 2027, the Commission 
shall submit to the European Parliament 
and to the Council a report on the 
implementation of the Reserve.

2. By 30 June 2025, the Commission 
shall submit to the European Parliament 
and to the Council a report on the 
implementation of the Reserve.

Or. en

Justification

Depending on the final decision on the eligibility period.

Amendment 336
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Article 16 – paragraph 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

2a. The Commission shall conduct an 
assessment, by 30 September 2023 at the 
latest, on the appropriateness of 
incorporating into the budget for the 
Reserve funds from the European 
Maritime and Fisheries Fund in force 
during the 2014-2020 budget period that 
were not implemented following 
compliance with the n+3 rule.

Or. es

Amendment 337
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Each Member State’s share from 
pre-financing of the Brexit Adjustment 

1. Each Member State’s share from 
pre-financing of the Brexit Adjustment 
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Reserve is determined as the sum of a 
factor linked to the fish caught in the 
waters that belong to the UK Exclusive 
Economic Zone (EEZ) and a factor linked 
to trade with the UK.

Reserve is determined as the sum of a 
factor linked to the loss of fishing 
opportunities as a consequence of the 
Agreement and a factor linked to trade 
with the UK, including overseas territories 
having special relations with the UK.

Or. es

Amendment 338
Susana Solís Pérez, Irène Tolleret, Laurence Farreng, Sandro Gozi

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Each Member State’s share from 
pre-financing of the Brexit Adjustment 
Reserve is determined as the sum of a 
factor linked to the fish caught in the 
waters that belong to the UK Exclusive 
Economic Zone (EEZ) and a factor linked 
to trade with the UK.

1. Each Member State’s share from 
pre-financing of the Brexit Adjustment 
Reserve is determined as the sum of a 
factor linked to the fish caught in the 
waters that belong to the UK Exclusive 
Economic Zone (EEZ) as well as the 
concessions of transfers outside of the UK 
EZZ, and a factor linked to trade with the 
UK.

Or. en

Amendment 339
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Each Member State’s share from 
pre-financing of the Brexit Adjustment 
Reserve is determined as the sum of a 
factor linked to the fish caught in the 
waters that belong to the UK Exclusive 
Economic Zone (EEZ) and a factor linked 
to trade with the UK.

1. The share of each of the other 
Member States in the pre-financing of the 
Brexit Adjustment Reserve is determined 
as the sum of a factor linked to the fish 
caught in the waters that belong to the UK 
Exclusive Economic Zone (EEZ) and a 
factor linked to trade with the UK.
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Or. en

Amendment 340
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Each Member State’s share from 
pre-financing of the Brexit Adjustment 
Reserve is determined as the sum of a 
factor linked to the fish caught in the 
waters that belong to the UK Exclusive 
Economic Zone (EEZ) and a factor linked 
to trade with the UK.

1. Each Member State’s share from 
pre-financing of the Brexit Adjustment 
Reserve is determined as the sum of a 
factor linked to the fish caught in the 
waters that belong to the UK Exclusive 
Economic Zone (EEZ) and a factor linked 
to trade with the UK in the internal 
market.

Or. en

Amendment 341
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The factor linked to fish caught in 
the UK EEZ is used to allocate EUR 600 
million. The factor linked to trade is used 
to allocate EUR 3 400 million. Both 
amounts are expressed in 2018 prices.

2. The factor linked to fish caught in 
the UK EEZ is used to allocate EUR 300 
million. The factor linked to trade, with 
particular focus on agri-food sector, is 
used to allocate EUR 4 400 million. The 
factor linked to demographics is used to 
allocate EUR 300 million. All amounts are 
expressed in 2018 prices.

Or. en

Justification

Demographics dimension needs to be taken into account in the assessment of Brexit 
consequences. The change is a result of lowering allocation for fisheries, introducing 
allocation for demographics factor and allocating resources in one-go.
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Amendment 342
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The factor linked to fish caught in 
the UK EEZ is used to allocate 
EUR 600 million. The factor linked to 
trade is used to allocate 
EUR 3 400 million. Both amounts are 
expressed in 2018 prices.

2. The factor linked to the loss of 
fishing opportunities as a consequence of 
the Agreement is used to allocate 
EUR 1 000 million. The factor linked to 
trade is used to allocate 
EUR 3 400 million. Both amounts are 
expressed in 2018 prices.

Or. es

Amendment 343
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) share of each Member State of the 
total value of the fish caught in the UK 
EEZ;

a) share of each Member State of the 
total value of the loss of fishing 
opportunities as a consequence of the 
Agreement, in the UK Exclusive 
Economic Zone and in the waters of third 
countries such as Norway;

Or. es

Amendment 344
Susana Solís Pérez, Irène Tolleret, Laurence Farreng, Sandro Gozi

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) share of each Member State of the a) share of each Member State of the 
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total value of the fish caught in the UK 
EEZ;

total value of the fish caught in the UK 
EEZ and the share of the total value of the 
concessions in the transfers of fishing 
opportunities caught outside UK EEZ to 
other Member States;

Or. en

Justification

The allocation of funds in the fisheries sector has not taken into account the value of transfers 
of fishing opportunities caught outside of UK waters despite it being part of the Annex I of the 
Fisheries Chapter of the Brexit Agreement. We consider that the criteria for the distribution 
of the Reserve should be based on the value of the concessions of fishing opportunities both 
inside and outside the waters of the UK.

Amendment 345
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) these shares are increased for 
Member States with fisheries that have an 
above average dependency on the fish 
caught in the UK EEZ and decreased for 
the ones that have a below average 
dependency as following:

deleted

(i) for each Member State, the value of 
fish caught in UK EEZ as a percentage of 
the total value of fish caught by that 
Member State is expressed as an index of 
the EU average (index of dependency);
(ii) the initial share of the value of fish 
caught in the UK EEZ is adjusted by 
multiplying it with the Member State’s 
index of dependency;
(iii) these adjusted shares are rescaled to 
ensure that the sum of all Member States’ 
shares equals 100%.

Or. en
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Amendment 346
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) these shares are increased for 
Member States with fisheries that have an 
above average dependency on the fish 
caught in the UK EEZ and decreased for 
the ones that have a below average 
dependency as following:

deleted

(i) for each Member State, the value of 
fish caught in UK EEZ as a percentage of 
the total value of fish caught by that 
Member State is expressed as an index of 
the EU average (index of dependency);
(ii) the initial share of the value of fish 
caught in the UK EEZ is adjusted by 
multiplying it with the Member State’s 
index of dependency;
(iii) these adjusted shares are rescaled to 
ensure that the sum of all Member States’ 
shares equals 100%.

Or. en

Amendment 347
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point b – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

b) these shares are increased for 
Member States with fisheries that have an 
above average dependency on the fish 
caught in the UK EEZ and decreased for 
the ones that have a below average 
dependency as following:

b) these shares are rescaled to ensure 
that the sum of all Member States’ shares 
equals 100%.
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Or. es

Amendment 348
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point b – point i

Text proposed by the Commission Amendment

(i) for each Member State, the value 
of fish caught in UK EEZ as a percentage 
of the total value of fish caught by that 
Member State is expressed as an index of 
the EU average (index of dependency);

deleted

Or. es

Amendment 349
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point b – point i

Text proposed by the Commission Amendment

(i) for each Member State, the value of 
fish caught in UK EEZ as a percentage of 
the total value of fish caught by that 
Member State is expressed as an index of 
the EU average (index of dependency);

(i) for each Member State, the value of 
fish caught in UK EEZ as a percentage of 
the total value of fish caught by that 
Member State in the concerned NUTS 2 
maritime regions of the Baltic, North Sea, 
Channel and Atlantic basins is expressed 
as an index of the EU average (index of 
dependency);

Or. en

Amendment 350
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point b – point ii
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Text proposed by the Commission Amendment

(ii) the initial share of the value of fish 
caught in the UK EEZ is adjusted by 
multiplying it with the Member State’s 
index of dependency;

deleted

Or. es

Amendment 351
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 3 – point b – point iii

Text proposed by the Commission Amendment

(iii) these adjusted shares are rescaled 
to ensure that the sum of all Member 
States’ shares equals 100 %.

deleted

Or. es

Amendment 352
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as share of the EU trade 
with the UK (trade is the sum of the 
imports and the exports of good and 
services);

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as a share of the EU trade 
with the UK, including overseas territories 
having special relations with the UK 
(trade is the sum of the imports and the 
exports of goods and services, including 
tourism);

Or. es

Amendment 353
Martina Michels
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Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as share of the EU trade 
with the UK (trade is the sum of the 
imports and the exports of good and 
services);

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as share of the EU trade 
with the UK (trade is the sum of the 
imports and the exports of good and 
services, excluding financial services);

Or. en

Amendment 354
Nora Mebarek, Corina Crețu, Cristina Maestre Martín De Almagro

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as share of the EU trade 
with the UK (trade is the sum of the 
imports and the exports of good and 
services);

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as share of the EU trade 
with the UK (trade is the sum of the 
imports and the exports of good and 
services, excluding financial services);

Or. en

Amendment 355
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as share of the EU trade 
with the UK (trade is the sum of the 
imports and the exports of good and 
services);

a) each Member State’s trade with the 
UK is expressed as share of the EU trade 
with the UK (trade is the sum of the 
imports and the exports of good and 
services, excluding financial services);

Or. en
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Amendment 356
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s GDP and subsequently expressed as 
an index of the EU average (index of 
dependency);

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s overall trade flows with the whole 
EU-28 and subsequently expressed as an 
index of the EU average (index of 
dependency);

Or. en

Amendment 357
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s GDP and subsequently expressed as 
an index of the EU average (index of 
dependency);

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s overall trade flows with the whole 
EU-28 and subsequently expressed as an 
index of the EU average (index of 
dependency);

Or. en

Amendment 358
François Alfonsi

Proposal for a regulation
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Annex I – paragraph 1 – point 4 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s GDP and subsequently expressed 
as an index of the EU average (index of 
dependency);

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of EU 28 trade 
flow in 2019 and subsequently expressed 
as an index of the EU average (index of 
dependency);

Or. en

Amendment 359
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s GDP and subsequently expressed as 
an index of the EU average (index of 
dependency);

b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s total trade flows and subsequently 
expressed as an index of the EU average 
(index of dependency);

Or. en

Amendment 360
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

e) the shares so obtained are adjusted 
by dividing them with the Member State’s 
GNI per capita (in purchasing power 
parities) expressed as a percentage of the 
average GNI per capita of the EU (average 

e) the shares so obtained are adjusted 
by dividing them with the Member State’s 
GNI per capita expressed as a percentage 
of the average GNI per capita of the EU 
(average expressed as 100%);
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expressed as 100%);

Or. en

Justification

Given the legal basis for the regulation (art. 175 TFUE), it seems that the divergence between 
MS should be taken into account with a proper impact on the allocation. The instrument 
cannot contradict its legal basis and lead to economic divergence.

Amendment 361
Franc Bogovič

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

(f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member State 
can have a share higher than 25% of the 
EU total. The resources deducted due to 
this capping are redistributed to the other 
Member States, proportionally to their non-
capped shares;

(f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member State 
can have a share higher than 25% of the 
total sum of shares and no Member State 
may have a share lower than 0.35% of the 
total sum of shares. The resources 
deducted due to this capping are 
redistributed to the other Member States, 
proportionally to their non-capped shares;

Or. sl

Amendment 362
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member State 
can have a share higher than 25% of the 
EU total. The resources deducted due to 
this capping are redistributed to the other 

f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member State 
can have a share higher than 25% of the 
full amount of the Brexit Adjustment 
Reserve. The resources deducted due to 
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Member States, proportionally to their non-
capped shares;

this capping are redistributed to the other 
Member States, proportionally to their non-
capped shares;

Or. en

Amendment 363
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member State 
can have a share higher than 25% of the 
EU total. The resources deducted due to 
this capping are redistributed to the other 
Member States, proportionally to their non-
capped shares;

f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member State 
can have a share higher than 25% of the 
full amount of the Brexit Adjustment 
Reserve. The resources deducted due to 
this capping are redistributed to the other 
Member States, proportionally to their non-
capped shares;

Or. en

Amendment 364
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point h

Text proposed by the Commission Amendment

h) if the calculation referred to in 
point g) results in an aid intensity of more 
than EUR 190/inhabitant, that Member 
State’s allocation is capped at the level 
corresponding to an aid intensity of EUR 
190/inhabitant. The resources deducted 
due to this capping are distributed to the 
Member States not capped under points g) 
or h), proportionally to their shares as 
calculated in point g).

h) if the calculation referred to in 
point g) results in an aid intensity of more 
than EUR 130/inhabitant, that Member 
State’s allocation is capped at the level 
corresponding to an aid intensity of EUR 
130/inhabitant. The resources deducted 
due to this capping are distributed to the 
Member States not capped under points g) 
or h), proportionally to their shares as 
calculated in point g).



PE691.144v01-00 156/165 AM\1228208EN.docx

EN

Or. en

Amendment 365
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point h a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

ha) to provide a minimum level of 
access to the funds from the Reserve, no 
Member State can receive less than EUR 
5 million in 2018 prices. The resources 
needed to ensure this minimum amount 
are deducted from the other Member 
States' envelopes, proportionally to their 
shares not limited by this minimum 
threshold;

Or. en

Amendment 366
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 – point h a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

ha) to provide a minimum level of 
access to the funds from the Reserve, no 
Member State can receive less than EUR 
5 million in 2018 prices. The resources 
needed to ensure this minimum amount 
are deducted from the other Member 
States' envelopes, proportionally to their 
shares not limited by this minimum 
threshold;

Or. en
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Amendment 367
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4a. The factor linked to demographics 
is determined by applying the following:
a) share of each Member States’ return 
migration, measured by the difference 
between the number of EU nationals 
living in the UK, according to the latest 
available statistics, and the number in the 
reference period.

Or. en

Justification

Our proposal on how to address the demographics dimension issue. We also encourage 
Commission to set the date for the “latest available statistics” and provide data for Member 
States.

Amendment 368
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea Benjumea, Gabriel Mato

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 5 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) for the value of the fish caught in 
UK EEZ the reference period shall be 
2015-2018;

a) for the total value of the fishing 
opportunities lost as a consequence of the 
Agreement in the UK Exclusive Economic 
Zone and in the waters of third countries 
such as Norway, the reference period shall 
be 2015-2018;

Or. es

Amendment 369
Francisco José Millán Mon, Isabel Benjumea, Gabriel Mato
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Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 5 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) for the value of the fish caught in 
the UK EEZ as a share of total value of 
fish caught by a Member State, the 
reference period shall be 2015-2018;

deleted

Or. es

Amendment 370
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 5 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

b) for the value of the fish caught in 
the UK EEZ as a share of total value of 
fish caught by a Member State, the 
reference period shall be 2015-2018;

b) for the value of the fish caught in 
the UK EEZ as a share of total value of 
fish caught in the concerned NUTS 2 
maritime regions of the Baltic Sea, North 
Sea, Channel, and Atlantic basins, the 
reference period shall be 2015-2018;

Or. en

Amendment 371
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 5 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

f) for GDP and for total population of 
the Member States the reference period 
shall be 2017-2019.

f) for total population of the Member 
States the reference period shall be 2017-
2019.

Or. en
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Amendment 372
Raffaele Fitto, Elżbieta Kruk, Andżelika Anna Możdżanowska, Izabela-Helena Kloc

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – point 5 – point f a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

fa) for demographics reference period 
shall be 2015.

Or. en

Amendment 373
François Alfonsi

Proposal for a regulation
Annex I – paragraph 1 – subparagraph 1 (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Ireland shall be allocated 25% of the 
Reserve.

Or. en

Amendment 374
Nora Mebarek, Corina Crețu, Andrea Cozzolino, Cristina Maestre Martín De Almagro, 
Elisabetta Gualmini

Proposal for a regulation
Annex I a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Allocation method for the additional 
amount of the Brexit Adjustment Reserve
The additional amount of the Brexit 
Adjustment Reserve shall be distributed 
between the Member States according to 
the following methodology:
1. Each Member State’s share from the 
additional amount of the Brexit 
Adjustment Reserve is determined by way 
of a factor linked to trade with the UK in 
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the internal market, to ensure a fair 
distribution of financial support over the 
Union to take account of the loss of trade 
opportunities resulting from the 
withdrawal from the United Kingdom 
from the Union
2. The factor is obtained by applying the 
following steps:
a) each Member State’s trade with the UK 
is expressed as share of the EU trade with 
the UK (trade is the sum of the imports 
and the exports of good and services , 
excluding financial services);
b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s overall trade flows with the whole 
EU-28 and subsequently expressed as an 
index of the EU average (index of 
dependency);
c) the initial share of trade with the UK is 
adjusted by multiplying it with the 
Member State’s index of dependency;
d) these adjusted shares are rescaled to 
ensure that the sum of all Member States’ 
shares equals 100%;
e) the shares so obtained are adjusted by 
dividing them with the Member State’s 
GNI per capita (in purchasing power 
parities) expressed as a percentage of the 
average GNI per capita of the EU 
(average expressed as 100%);
f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member 
State can have a share higher than 25% 
of the full amount of the Brexit 
Adjustment Reserve. The resources 
deducted due to this capping are 
redistributed to the other Member States, 
proportionally to their non-capped shares;
g) if this calculation leads to an allocation 
exceeding 0.35% of a Member State’s 
GNI (measured in Euro), that Member 
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State’s allocation is capped at the level of 
0.35% of its GNI. The resources deducted 
due to this capping are redistributed to the 
other Member States, proportionally to 
their non-capped shares;
h) if the calculation referred to in point g) 
results in an aid intensity of more than 
EUR 190/inhabitant, that Member State’s 
allocation is capped at the level 
corresponding to an aid intensity of EUR 
190/inhabitant. The resources deducted 
due to this capping are distributed to the 
Member States not capped under points g) 
or h), proportionally to their shares as 
calculated in point g).
3. For the purposes of calculating the 
distribution of the additional amount of 
the Brexit Adjustment Reserve:
a) for trade the reference period shall be 
2017-2019;
b) for GNI the reference period shall be 
2017-2019;
c) for GNI/capita (in purchasing power 
parities) the reference period shall be 
2016-2018;
d) for total population of the Member 
States the reference period shall be 2017-
2019.

Or. en

Amendment 375
Irène Tolleret, Stéphane Bijoux, Laurence Farreng, Sandro Gozi, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Annex I a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Allocation method for the additional 
amount of the Brexit Adjustment Reserve
The additional amount of the Brexit 
Adjustment Reserve shall be distributed 
between the Member States according to 
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the following methodology:
1. Each Member State’s share from the 
additional amount of the Brexit 
Adjustment Reserve is determined by way 
of a factor linked to trade with the UK in 
the internal market, to ensure a fair 
distribution of financial support over the 
Union to take account of the loss of trade 
opportunities resulting from the 
withdrawal from the United Kingdom 
from the Union.
2. The factor is obtained by applying the 
following steps:
a) each Member State’s trade with the UK 
is expressed as share of the EU trade with 
the UK (trade is the sum of the imports 
and the exports of good and services , 
excluding financial services);
b) to assess the relative importance of 
these trade flows for each Member State, 
the sum of trade flows with the UK are 
expressed as a percentage of the Member 
State’s overall trade flows with the whole 
EU-28 and subsequently expressed as an 
index of the EU average (index of 
dependency);
c) the initial share of trade with the UK is 
adjusted by multiplying it with the 
Member State’s index of dependency;
d) these adjusted shares are rescaled to 
ensure that the sum of all Member States’ 
shares equals 100%;
e) the shares so obtained are adjusted by 
dividing them with the Member State’s 
GNI per capita (in purchasing power 
parities) expressed as a percentage of the 
average GNI per capita of the EU 
(average expressed as 100%);
f) the resulting shares are rescaled to 
ensure the sum of shares equals 100%, 
whereby it is ensured that no Member 
State can have a share higher than 25% 
of the full amount of the Brexit 
Adjustment Reserve. The resources 
deducted due to this capping are 
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redistributed to the other Member States, 
proportionally to their non-capped shares;
g) if this calculation leads to an allocation 
exceeding 0.35% of a Member State’s 
GNI (measured in Euro), that Member 
State’s allocation is capped at the level of 
0.35% of its GNI. The resources deducted 
due to this capping are redistributed to the 
other Member States, proportionally to 
their non-capped shares;
h) if the calculation referred to in point g) 
results in an aid intensity of more than 
EUR 190/inhabitant, that Member State’s 
allocation is capped at the level 
corresponding to an aid intensity of EUR 
190/inhabitant. The resources deducted 
due to this capping are distributed to the 
Member States not capped under points g) 
or h), proportionally to their shares as 
calculated in point g).
3. For the purposes of calculating the 
distribution of the additional amount of 
the Brexit Adjustment Reserve:
a) for trade the reference period shall be 
2017-2019;
b) for GNI the reference period shall be 
2017-2019;
c) for GNI/capita (in purchasing power 
parities) the reference period shall be 
2016-2018;
d) for total population of the Member 
States the reference period shall be 2017-
2019.

Or. en

Amendment 376
Martina Michels

Proposal for a regulation
Annex II a (new)

Text proposed by the Commission Amendment
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Annex IIa
Template for geographical and sectoral 
breakdown 
1. Identification of the economic sectors 
and groups of employees most heavily 
negatively affected
2. Identification of the NUTS-2 and 
NUTS-3 regions most heavily negatively 
affected
For each region: NUTS 2/3 classification:
- Name of region
- Population of region (date)
- GDP of region 
3. Description of the partnership 
approach put in place 
4. Development of strategies:
(please indicate the strategy documents 
developed)
- Overall strategy:
- Regional strategies:
- Sectoral strategies:
5. Description of the monitoring and 
evaluation tools put in place 
6. Breakdown of expenditure:
- Amount paid 
- Fisheries sector 
- Other sectors 
7. Geographical breakdown of 
expenditure:
i. NUTS 2or 3 regions most heavily 
affected: 
NUTS 2 or 
3 classification Amount €/inhabitant 
ii. Amount without geographic targeting: 
8. Contribution to climate objectives 
(Percentage of expenditure)
9. Contribution to principles set out in the 
European Pillar of Social Rights 
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10. Contribution to the UN Sustainable 
Development Goals 

Or. en


